

یہ کتاب

اپنے بچوں کے لیے scan کی بیرون ملک مقیم ہیں
مومنین بھی اس سے استفادہ حاصل کرسکتے ہیں۔



منجانب۔

سبیل سکینہ

یونٹ نمبر ۸ لطیف آباد حیدرآباد پاکستان



۷۸۶

۹۲-۱۱۰

یا صاحب الزماں اور کئی

DVD
Version

لبیک یا حسینؑ

نذر عباس
خصوصی تعاون: رضوان رضوی

اسلامی کتب (اردو) DVD

ڈیجیٹل اسلامی لائبریری -

www.ziaraat.com

SABIL-E-SAKINA

Unit#8,

Latifabad Hyderabad
Sindh, Pakistan.

www.sabelesakina.page.fl

sabelesakina@gmail.com

NOT FOR COMMERCIAL

وَحُلُوفِ الْأَسَاوِرِ مِنْ فِضَّةٍ وَسَقَمُ الرَّيْحَانِ مِنْ إِطْبَارِهَا

جناب فضہ

جاریہ جناب سیدۃ نساء العالمین

مؤلف

راحت حسین ناصری

احمد بک ڈپو

امام بارگاہ رضویہ سوہانٹی کراچی

انتساب

میں اپنی اس مختصر دینی خدمت کو اپنی محبوب ترین مرحومہ بھاوج زوجہ برادر محترم جناب مصطفیٰ علی خاں صاحب مدظلہ کے نام نامی سے معنون کرتا ہوں جنہوں نے حقیقی معنوں میں جناب فضہ کی مکمل پیروی کرتے ہوئے محبتِ اہلبیت اطہار میں اپنی پوری عمر صرف کر دی اور آخر وقت تک ذکرِ حسین علیہ السلام منظلوم کا وظیفہ قائم رکھا اور جن کے داغِ مفارقت نے دل میں وہ زخم ڈالا ہے جو مرتے وقت تک بھر نہیں سکتا اور اس دینی تہدیہ کا ثواب ان کی روح پر فتوح کو بخش تا ہوں اور مولائے کائنات کی خدمت میں دست بستہ عرض ہے کہ اس مختصر دینی خدمت کو شرفِ قبولیت عطا فرمائیں، اور پروردگار عالم سے دعا ہے کہ اس کا ثواب مرحومہ کی روح پر فتوح کو عطا فرماتا رہے:

(آمین)

احقر العباد

فردے از ملت گریہ کن:

” راحت حسین ناصری غفری عنہ “

صفحہ نمبر	عنوانات	نمبر شمار
۴	افتتاحیہ	۱
۱۲	جناب فضہ کے حالات قبولِ اسلام سے قبل اور آپ کا وطن	۲
۱۵	آپ کا حلیہ مبارک	۳
۱۶	خدمتِ رسول میں آپ کی حاضری	۴
۱۸	خدمتِ جناب سیدہ میں آنے کے بعد کے حالات	۵
۱۹	جناب فضہ کا بذریعہ کیمیا نوہے کو سونا بنانا	۶
۲۰	جناب فضہ کا زہد و تقویٰ اور عبادتِ الہی	۷
۲۷	نگاہِ قدرت میں جناب فضہ کی منزلت کا ایک عجیب واقعہ	۸
۳۲	جناب فضہ کی استجابِ دعا اور کرامت	۹
۳۲	بعدِ رحلتِ جناب سیدہ جناب فضہ کے حالات اور خدمات	۱۰
۳۳	جناب فضہ کا عقد اور آپ کی اولاد	۱۱
۳۵	واقعہ کربلا میں جناب فضہ کی خدمات	۱۲
۳۶	قیدِ دمشق کے بعد سے وفات تک کے حالات	۱۳
۳۹	جناب فضہ کا ریانِ قرآن میں گفتگو کرنا۔	۱۴
۵۷	جناب فضہ کی نواسی شکیبہ کی کرامات کا ایک واقعہ	۱۵
۶۰	خاتمہ المکتب	۱۶

افناجیہ

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَا تَدْرِكُهُ الشَّوَاهِدُ وَلَا
تَحْوِيهِ الْمَشَاهِدُ وَلَا تَرَاهُ النَّوَاطِرُ وَلَا تَحْجُبُهُ
السَّلَوَةُ وَالسَّلَامُ وَنَوَاحِي بَرَكَاتِكَ عَلَى مُحَمَّدٍ عَبْدِكَ وَ
رَسُولِكَ أَرْخَا تَمَّ لِمَا سَبَقَ وَالْفَاتِحِ لِمَا نَخْلُقُ
وَالْمُغَلِّينَ الْحَقِّ بِالْحَقِّ الرَّسُولِ الْمُسَدِّدِ أَبِي الْقَاسِمِ
مُحَمَّدٍ وَالِاهِ الطَّيِّبِينَ الطَّاهِرِينَ الْمُعْصُومِينَ
الَّذِينَ أَذْهَبَ اللَّهُ عَنْهُمْ الرِّجْسَ وَطَهَّرَهُمْ لَطْفًا بِرَأْفَةٍ
أَقَابَعُدُ :

سیرت نگاری جتنا اہم اور ضروری کام ہے اتنا ہی مشکل اور
ذمہ داری کا فریضہ ہے۔ اگر سیرت نگار نے صحیح سیرت نگاری نہ کی
اور جذبات میں غرق ہو کر افراط و تفریط سے کام لیا تو سیرت کی صحیح تصویر کشی
نہ ہوگی اور یہ صاحب سیرت کے ساتھ ظلم ہوگا۔ سیرت نگار کا اولین
فرض یہ ہے کہ وہ قلم اٹھاتے وقت اس امر کا پورا الحاظ رکھے کہ صحیح حالات
بلا جذبات کو دخل دیے ہوئے قلم بند کرے۔ سیرت و سوانح لکھنے میں یہ

ایک عام طریقہ ہے کہ لکھنے والا اپنے عقائد اور جذبات سے کام لیکر
واقعات کو غلط انداز میں پیش کرتا ہے۔ سوانح و سیرت کے مطالعہ سے
معلوم ہوتا ہے کہ یہ جذبہ مرض کی طرح بڑے بڑے مورخین میں و بار
کی شکل اختیار کر گیا ہے۔ گذشتہ مورخین کی کتابیں پڑھی جائیں تو
معلوم ہوگا کہ حقیقت سے کتنا بعد ہو گیا ہے۔ جناب مولانا شبلی صاحب
یقیناً ایک اعلیٰ ادیب اور ماہر فن سیرت نگار تھے مگر ان کی تصانیف
کو پڑھ کر معلوم ہوگا کہ کوئی تاریخ اس جذبہ سے خالی نہیں ہے حتیٰ کہ
سیرۃ النبی ایسی اہم کتاب بھی اپنے جذبات و عقائد کے تحت لکھی
گئی ہے اور حیات رسول کو عجیب و غریب انداز میں پیش فرما کر
حقیقی واقعات کو محض اپنے عقائد پر ضرب لگنے سے بچانے کے لیے
سج کر دیا ہے۔ ان کی ایک اور اہم تصنیف ”الفاروق“ کے مطالعہ
سے معلوم ہوگا کہ مصنف نے جذبات عقائد و محبت میں ڈوب کر کتنے
ہی واقعات کو غلط طریقہ سے پیش کیا ہے اور کتنے ایسے واقعات کو
جن سے عقائد زد میں آتے تھے پوشیدہ کیا ہے۔ غرض یہ صرف ان ہی
پر منحصر نہیں بلکہ بڑے بڑے سیرت نگار اور مورخ بھی اس سے نہیں
بچ سکے ہیں۔

سیرت نگاری کے لیے سب سے ضروری یہ ہے کہ صاحب سیرت
کے حالات کو ضبط تحریر میں لاتے وقت اس کی شخصیت اور اس کے پورے
ماحول پر نظر رکھیں تاکہ یہ اندازہ ہو سکے کہ صاحب سیرت کے حالات اس

کے ماحول کے مطابق ہیں یا نہیں اور آیا جس ماحول میں اس نے زندگی گزاری ہے اس کا اثر اس پر کتنا ہوا ہے اور اس کے مزاج و فطرت میں اس ماحول نے کتنا اثر کیا ہے۔

تاریخِ عالم میں بہت سے باکمال افراد ایسے گزرے ہیں جو باوجود صاحبِ علم و کمال ہونے کے آج ان کے نام و نشان کا بھی پتہ نہیں ہے اور امتدادِ زمانہ نے ان کے نام صفحہ ہستی سے بالکل مٹا دیے۔ خاص کر وہ صاحبِ کمال ہستیاں جو دامنِ اہل بیت سے وابستہ تھیں اور جن کے کردار باعثِ زینتِ تاریخ ہوتے اور جن کے اعلیٰ کردار کے نمونے آج مسلمانوں کے لیے شمعِ راہ ہوتے۔ ان کو نظر انداز کر کے ایک ایسا عظیم نقصان ملتِ اسلامیہ کو پہنچایا جس کی تلافی محال ہے کسی دوسرے سے ہم کو یہ شکایت بھی ہوگی کیونکہ وہ تو اپنے عقائد کو بچانے اور اپنے مشرکین پر ضرب لگنے سے روکنے کے لیے نظر انداز کرتے ہی۔ کیونکہ جب خود اہل بیت رسول کی زندگی کے حالات کو ہر ممکن طریقے سے پوشیدہ رکھنے، بلکہ مٹانے کی کوئی کوشش اٹھانہ رکھی گئی، تو پھر ان کے وابستگان کے حالات کس طرح قلمبند کیے جاتے، کیونکہ ان کے حالات قلمبند کرنے کا مقصد ان کے خلاف کردار رکھنے والوں کو آئینہ دکھانا ہوتا۔ البتہ شکایت ان سے ہے جو دامنِ اہل بیت سے وابستہ ہیں کہ انہوں نے اس میں کوتاہی کی اور ان کے حالات کو قوم کے سامنے پیش نہیں کیا۔ علمائے ماسبق تو ناموافق زمانہ کی وجہ سے اظہارِ حقائق سے معذور تھے لیکن موجودہ زمانہ میں جب کہ ہر قسم کی آزادی حاصل ہے ہمارے

صاحبانِ علم کی غفلت و کوتاہی یقیناً باعثِ تعجب ہے۔ اس میں شک نہیں ہمارے علمائے کرام نے ائمہ معصومین کی سوانح حیات اور سیر پر بہت مبسوط کتابیں تحریر فرما کر دنیائے شیعہ کو بہت فائدہ پہنچایا، لیکن اسی کے ساتھ یہ بھی از حد ضروری تھا کہ ان محترم ہستیوں کے حالاتِ زندگی پیش کر کے یہ دکھاتے کہ خاندانِ اہل بیت کی ذواتِ مقدسہ تو قابلِ تقلید تھیں ہی لیکن ان کے دامن سے وابستہ ہونے والوں نے کردار کے وہ بیش بہا نمونے پیش کر دیے جن کی مثال نہیں مل سکتی، اور اگر ملتِ شیعہ بلکہ مسلمان صرف ان ہی ہستیوں کو مشعلِ راہ بنائیں اور اس کی روشنی میں کردار اختیار کریں تو کمالِ انسانیت کے اس درجہ پر فائز ہو سکتے ہیں جہاں دوسروں کا گزر بھی نہیں ہو سکتا اور دنیا یہ کہنے پر مجبور ہو جائے کہ آلِ محمد علیہم السلام کے پیرو ایسے ہوتے ہیں۔

جناب سلمان فارسی، جناب ابوذر غفاری، جناب عمادِ یاسر، جناب مقداد، جناب کبیل، جناب قنبر، جناب میثم تمار، اور جناب فضہ، یہ وہ ہستیاں ہیں جنہوں نے دامنِ آلِ محمد علیہم السلام سے وابستہ ہو کر کردار کے وہ عظیم نمونے پیش کیے جن کو پڑھ کر عقلِ دنگ رہ جاتی ہے اور بے اختیار منہ سے نکلتا ہے کہ اللہ کے بندے اس دنیا میں ایسے بھی آئے ہیں۔ لیکن افسوس ہے کہ ان محترم ہستیوں کے حالات عام نگاہوں سے پوشیدہ ہیں اور آج ہماری قوم کے بچے صرف نام سے تو مجالس کی برکت کی بدولت واقف ہیں مگر ان کو نہیں معلوم کہ انہوں نے دنیا میں کن خطرناک

اور اس کے بعد کے حالات بھی سفید سے ہیں اس سے جو بات
مختلف کتابوں سے مل سکے بس وہی ناظرین کی خدمت میں پیش کر رہے ہیں
اگرچہ تفصیلی حالات فراہم نہ ہو سکے لیکن جو اس مختصر کتابچے میں پیش خدمت
کیا جاسکا ہے وہی ان کے کردار کی عظمت کو دنیا کے سامنے ثابت
کرنے کے لیے کافی ہے اور ان سے قوم کی بیٹیاں بہت کچھ فوائد حاصل
کر کے اپنے کردار کو سنوا سکتی ہیں۔ یہاں تک لکھنے کے بعد اب میں اپنی قوم
کی بیٹیوں سے خطاب کر کے کہنا چاہتا ہوں کہ تم اس قوم کی اولاد ہو جو اپنے
کو اہل بیت رسول سے وابستہ ہونے اور ان کی غلامی کی مدعی ہے تو پھر
اس بات پر غور کرنا ہوگا کہ ان ذوات مقدسہ سے وابستگی اور غلامی کا
مطلب کیا ہے؟

کیا اس کا صرف یہ مطلب ہو سکتا ہے کہ زبان سے غلامی کا دعویٰ
کرتے رہیں اور ایام عزائم ان کا ذکر سن کر صرف چند آنسو بہا لیں یا سینہ
کو پی کر لیں۔ درحقیقت یہ نہ وابستگی ہے اور نہ غلامی، بلکہ یہ محض موروثی
رسم پرستی ہے اور ان کا نام لے کر ان کو بدنام کرنا ہے۔ بلکہ وابستگی اور غلامی
کا صحیح مطلب یہ ہے کہ ہم ان کے نقش قدم پر چلنے کی کوششیں کریں اور ان
کے کردار کو اپنی عملی زندگی میں مشعل راہ بنائیں۔ جو اعمال و افعال انہیں پسند
ہیں ان کو اختیار کریں اور جو انہیں ناپسند ہیں ان سے ہم پرہیز کریں ان کے
کردار کے پیش کرنے کا مقصد یہی ہے کہ ان کے محب اور شیعہ ان کی عملی
پیروی کریں۔ لہذا محبت و مودت کا دعویٰ اسی وقت سچا ہو سکتا ہے جب ہم

حالات میں کیسے کیسے عظیم کردار ادا کیے اور کن سخت مشکل مصائب میں
اپنی جانوں پر کھیل کر آل محمد علیہم السلام کی دینی اور ملی تبلیغ کی۔ ممکن ہے کہ
عربی یا فارسی زبانوں میں ان حضرات کے حالات منضبط کیسے لکھے ہوں،
لیکن جہاں تک اردو زبان کا تعلق ہے ان ذی قدر حضرات کے حالات
شاذ و نادر ہی ملتے ہیں۔ حال ہی میں میرے عزیز دوست ملا محمد طاہر صاحب
کے صاحبزادے عزیز می مرزا محمد جعفر صاحب نے جناب ابوذر غفاری
کے حالات میں دو قابل قدر کتابیں شائع کی ہیں، پروردگار عالم بہ صدق
اہل بیت اطہار موصوف ستم کو عمر طویل عطا فرمائے اور ان کے جذبہ خدمت
اہل بیت اطہار میں اضافہ ہوتا رہے۔

جناب سلمان فارسی کی تاریخ حیات لکھنے کے بعد میں عرصہ سے
اس فکر میں تھا کہ جناب فضہ کے حالات زندگی قلمبند کیے جائیں، مگر
بڑی دقت یہ پیش آئی کہ ان معجزہ کے حالات زندگی اس قدر پردہ اخفا
میں رہے کہ آج ان کا تلاش کرنا جوئے شیر لانے سے کم نہیں ہے۔ چنانچہ
تلاش و جستجوں بسیار کے بعد ڈیڑھ سال کی طویل مدت میں کتب خانوں
کی خاک چھاتے کے بعد کچھ حالات زندگی مختلف کتابوں سے حاصل ہو
سکے، پھر بھی پورے حالات نہ مل سکے خاص کر جناب سیدہ سلام اللہ علیہا
کی خدمت میں آنے سے قبل کے حالات بالکل پردہ اخفا میں ہیں صرف ان
کا اصل نام اور وطن تلاش بسیار کے بعد متعدد اختلافات کے ساتھ معلوم
ہو سکے۔ اسی طرح اہل بیت رسول کے گھر سے رخصت ہونے کے اسباب

ان کے کردار کو اختیار کرنے کی کوشش کریں۔ جب یہ طے ہے کہ شیعہ ہونا اسی پر منحصر ہے تو اب اپنے نفس کا جائزہ لینا چاہیے اور دیکھنا چاہیے کہ ہم حقیقت میں شیعہ ہیں یا صرف زبانی دعویدار ہیں۔ کیا ہمارے کردار اطوار میں کوئی شبابہت بھی ان کے کردار کی ہے۔ کیا ہم نے ان کے ارشاد و احکامات پر کبھی عمل کرنے کا خیال بھی کیا ہے؟ عموماً لوگ یہ کہہ کر فرائض سے سبکدوش ہونے کی کوشش کرتے ہیں کہ وہ معصوم تھے، امام تھے، ہم ان جیسا کردار کیسے پیش کر سکتے ہیں۔ لیکن یہ کبھی نہیں کہا جاتا کہ تم ان کی طرح معصوم ہو جاؤ۔ تم کیا، یہ تو وہ ہستیاں ہیں جن کی برابری گذشتہ انبیاء نہیں کر سکے لیکن ان کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش ہی ان کا اتباع ہے اور صرف کوشش ہی کرنے سے بہت کچھ حاصل ہو سکتا ہے یہ سچ ہے کہ تم جناب سیدہؑ نہیں بن سکتیں، ہمارے بیٹے بھی حسن و حسینؑ عابد و باقر وغیرہ (علیہم السلام) جیسے نہیں ہو سکتے، کیونکہ وہ معصوم تھے لیکن (لے قوم کی بیٹیو!) تم فضیلت تو بن سکتی ہو۔ ہمارے بیٹے سلمان الوذر، عمار، مقداد و کئیل تو بن سکے ہیں۔ جناب فضہ ایک مدت تک کفر کی فضا میں پرورش پانے کے بعد خدمت اہلبیت اطہار میں آئیں اور انھوں نے اپنے کردار کو آل محمد کے کردار سے سبق لیکر ایسا سنوارا کہ اپنے اندر اس کی جھلک پیدا کر لی۔ برخلاف اس کے تم تو کوئی پشتوں سے صاحب ایمان چل آ رہی ہو۔ تم میں پوری صلاحیت کردار اہل بیت کے جذب کرنے کی موجود ہونا چاہیے۔ پھر تم میں وہ بھی ہیں جن کو

ان کی اولاد ہونے کا شرف حاصل ہے اور جناب سیدہ کا پاک خون تمھاری رگوں میں دوڑ رہا ہے ان میں توفیقہ کردار جناب سیدہ کے اثرات ہونا چاہئیں۔ ان کے واسطے تو یہ خیال ہی کافی ہے کہ ان معصومہ کی اولاد ہیں۔

لہذا ان کے کردار کی جھلک اپنے اندر پیدا کرنے کی کوشش بھی کرنا چاہیے لیکن یہ نہایت افسوس کا مقام ہے کہ چند روزہ دنیاوی آسائش کے خیال سے ابدی زندگی کی آسائشوں کو قربان کر دیا جائے۔ میری عزیز بچیو! تم غیر قوموں کے نقش قدم پر چل سکتی ہو، ان کے افعال و کردار کو اختیار کرنے میں تم کو کوئی دقت محسوس نہیں ہوتی بلکہ شوق سے اختیار کر لیتی ہو حالانکہ اس میں ابدی آسائشوں کا زیاں ہے۔ لیکن جن کی پیروی کرنا عارضی تکلیفوں اور آسائشوں کی ضامن ہے اور دنیاوی زندگی میں بھی تمہیں انسانیت کے کمال پر پہنچا سکتی ہے ان کو تم نے چھوڑ رکھا ہے۔ تم جناب زینب کی بے پردگی کا ماتم کرتی ہو لیکن خود برضا و رغبت مجمع عام میں بے پردہ نکلتی ہو، علوم مغربی حاصل کرنے میں نمایاں حصہ لیتی ہو لیکن علوم اہل بیت کے حصول کی طرف رغبت نہیں کرتیں۔

ملت جعفریہ کی بچیو! میں حصول علم مغربی کا مخالف نہیں ہوں ضرور حاصل کرو لیکن اس کے ساتھ اپنے دین کی تعلیم پر بھروسہ رکھنا دینا بھی ضروری ہے (بلکہ علم دین حاصل کرنا فریضہ ہے) اور نہ بھولو کہ تم

اہلبیت اطہار کی نام لیوا ہو اس لیے ان کے کردار کی ممکن حد تک تمہارے اندر نمایاں جھلک ہونا ضروری ہے اور اسی مقصد میں تمہارے سامنے جناب سیدنا کا نہیں بلکہ ان کی کینز جناب فضہ کا حال جتنا مجھ سے ممکن ہو سکا پیش کر رہا ہوں اور دل تمنا ہے کہ تم کم از کم ان ہی کی پیروی کر کے دنیا پر ثابت کردو کہ اہلبیت کی کینز ایسے بلند اور پاکیزہ کردار والی ہوتی ہیں۔

بہر حال میں نے دو سال پیشتر اس کتابچے کو لکھنا شروع کیا تھا لیکن اس دوران میں متعدد قلبی دورے پڑنے کی وجہ سے جلد تکمیل نہ ہو سکی۔ تاہم پروردگار عالم کاشمہ گزار ہوں کہ اُس نے بتصدق اہل بیت موت سے اتنی مہلت عطا فرمائی کہ میں اس دینی خدمت کی ایک گوئی تکمیل کر سکا۔ بجز اللہ کتاب مکمل کر کے ہدیہ ناظرین کی جاتی ہے۔ انتہائی کوشش کی گئی ہے کہ واقعات صحیح درج کیے جائیں، اپنی اس سعی میں کس حد تک کامیابی حاصل کر سکا ہوں، اہل علم حضرات اس کا فیصلہ کریں گے۔ جائز انخطا ہونے کے لحاظ سے معترف سہو و خطا ہوتے ہوئے ناظرین کرام سے معافی کا بھی تمہنتی ہوں اور دعائے خیر سے یاد کیے جانے کا بھی ملتی ہوں اور عرض پر داز ہوں کہ بعد مطالعہ کوتاہیوں اور فرو گذاشتوں سے مشفقانہ طور پر مطلع فرمایا جائے اور مفید مشوروں نیز ہدایتوں سے نوازا جائے۔

یہ مختصر ہدیہ اپنی مخدومہ جناب فضہ کی خدمت عالیہ

میں پیش کر کے عرض ہوں کہ بی بی! یہ بے بضاعت کا ہدیہ آپ کے قابل تو نہیں ہے لیکن اس کے مقصد تحریر پر نظر کرتے ہوئے آپ اس کو اپنی مخدومہ جناب سیدنا عالمیاں سلام اللہ علیہا کی خدمت میں پیش کر کے سفارش فرما کر ثمر قبولیت کی سئد عطا کرادیں تو روز محشر میرے گناہوں کا کفارہ اور عذاب دوزخ سے نجات کا پروانہ ہو جائے گا

والسلام

وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَ صَلَّى اللَّهُ
عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ الطَّيِّبِينَ الطَّاهِرِينَ
الْمَعْصُومِينَ وَ لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى أَعْدَائِهِمْ
أَجْمَعِينَ

احقر العباد

فردے از ملت گریہ کن

راحت حسین ناصری

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

جناب فضہ کے حالات قبولِ سلام Δ سے قبل اور آپ کا وطن

آپ کے وطن حقیقی کے متعلق بہت اختلاف ہے۔ اکثر لوگوں کا خیال ہے کہ آپ حبشی النسل تھیں اور ملک حبش سے جب جناب جعفر طیار واپس تشریف لائے تو بادشاہ حبش نے جناب رسولِ مقبولؐ کی خدمت میں ہدیہ پیش کیا تھا اور اس کی سند میں وہ واقعہ پیش کیا ہے کہ جب دربارِ یزید میں آپ اہلِ حرم کے سامنے پردہ کرنے کی غرض سے ایستادہ ہو گئی تھیں اور یزید نے حکم دیا تھا کہ ان کو سامنے سے ہٹا دیا جائے، تو اس وقت آپ نے دربار میں متعین حبشی غلاموں کو غیرت دلائی تھی جس پر وہ تلواریں کھینچ کر آمادہٴ فساد ہوئے تھے تو یزید کو خاموش ہونا پڑا تھا لیکن یکے از محققین کا یہ ارشاد ہے کہ یہ واقعہ جناب فضہ کا نہیں، بلکہ ایک دوسری کنیز حبشیہ کا ہے اور چونکہ تنہا ہی

جناب ناصر الملّت اعلیٰ اللہ مقامہ

کنیز جناب سیند لا مشہور تھیں اس لیے آپ ہی کو خیال کیا گیا اور اس طرح آپ کا اسم گرامی اس واقعہ میں آگیا۔ کتاب شیرازی میں مصنف تحریر فرماتے ہیں کہ جناب فضہ ہند کی رہنے والی تھیں۔ راجپوتانہ کے کسی معزز خاندان کی فرزند تھیں شروع زمانہ ہجرت میں کچھ مصری لوٹ مار کے سلسلہ میں ہند پہنچے اور جناب فضہ کے خاندان کو لوٹا اور ان کو گرفتار کر کے مصر لے آئے اور بادشاہ مصر کو ہدیہ دیا۔ یہ واقعہ محققین کے نزدیک صحیح تر ہے جبکہ سرکار ناصر الملّت کا بھی ارشاد ہے۔

آپ کے نسب کے متعلق صحیح تفصیل حالات نہیں مل سکے تاریخ و میر کے مطالعہ سے اتنا معلوم ہو سکا ہے کہ آپ کا تعلق راجپوتانہ کے کسی معزز راجپوت گھرانے سے تھا۔ آپ کا نام قبل قبولِ اسلام نوبیہ تھا اور بعض نوبیہ ہندیہ اور بعض نوبیہ حبشیہ لکھے ہیں۔ جب آپ کو خدمتِ جناب رسولِ مقبول میں پیش کیا گیا تو حضور سرور کائنات نے آپ کا اسم گرامی فضہ رکھا۔

Δ آپ کا حلیہ مبارک

مصنف تاریخ الخلفاء امام سیوطی نے اپنی کتاب "سیرۃ الصحابیا" میں اور زہری نے اپنی تاریخ میں اور صاحب مناقب نے اپنی کتاب "مناقب" میں آپ کے حلیہ کی بابت تحریر کیا ہے کہ آپ بالاقدم دقا

(در از قد) رکھتی تھیں، رنگ مہکتا ہوا گندمی، بڑی بڑی آنکھیں،
اور اعضاء جسم متناسب تھے۔

△ خدمتِ رسول اللہ میں آپ کی حاضری

جناب علامہ مجلسی نے ”بحار الانوار“ کی ساتویں جلد کے
باب حالات جناب سیدہ امینہ اور حلیۃ الاولیاء میں زہری
نے جناب عباس بن عبدالمطلب سے روایت کی ہے کہ ایک روز
جناب امیر المومنین علیؑ نے جناب سیدہ امینہ سے ارشاد فرمایا
کہ گھر کا کام کرنے اور چچی پینے سے تمہارے ہاتھ زخمی ہو گئے ہیں، کچھ اسیر
لائے گئے ہیں، لہذا آپ جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے
لیے ایک کنیز کی خواستگاری کریں

چنانچہ جناب سیدہ امینہ کے ہمراہ خدمتِ رسول
میں تشریف لے گئیں مگر کچھ کہنے سے حجاب مانع ہوا اور واپس تشریف
لے آئیں۔ لیکن ضرورت نے مجبور کیا اس لیے دوسرے روز بھی آپ
جناب امیر المومنین کے ہمراہ تشریف لے گئیں اور اپنا مقصد بیان فرمایا۔

حضور اکرم نے فرمایا، میں ان کی قیمت اہل صفہ کو دینا چاہتا
ہوں اور اس کے بدلے میں آپ کو تسبیح تعلیم فرمائی جو تسبیح فاطمہ زہرا کے
نام سے آج تک پڑھی جاتی ہے لیکن کتاب شیرازی میں تفصیل کے ساتھ
لکھا ہے کہ جس وقت جناب فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا نے کنیز کی خواستگاری

فرمائی، تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی چشمہائے مبارک میں آنسو
بھرائے اور آپ نے فرمایا:

”اے بیٹی! اُس ذاتِ برحق کی قسم جس نے مجھے حق کے ساتھ
مبعوث برسات فرمایا کہ اس وقت مسجد میں چار سو افراد ایسے ہیں جن
کے پاس کھانے پینے کو کچھ نہیں ہے، اگر مجھ کو یہ اندیشہ نہ ہوتا کہ اس
طرح تمہارے اجر میں کمی ہو جائے گی تو میں تم کو کنیز دیریتا۔ تم کو اس
بات کا زیادہ خیال ہونا چاہیے کہ روز قیامت علی ابن ابی طالب
بجسیت شوہر ہونے کے تم سے اپنے کسی حق کا مطالبہ کریں۔“

اس کے بعد آپ نے تسبیح تسلیم فرمائی۔ جب دونوں حضرات
واپس آئے تو امیر المومنین حضرت علیؑ نے ارشاد فرمایا:

”مضیت تربیدین من رسول اللہ الدنیا فاعطانا
اللہ ثواب الاخرة“

یعنی ہم دونوں رسول اللہ سے دنیا کی چیز طلب کرنے گئے تھے،
لیکن اللہ نے ہمیں ثواب آخرت عطا فرمایا۔

جناب عباس ابن عبدالمطلب بیان کرتے ہیں کہ جب علی اور فاطمہ
گھر واپس ہوئے ابھی راستہ ہی میں تھے کہ جبریل ابن نازل ہوئے اور
عرض کیا کہ پروردگار عالم بعد تحفہ درود و سلام ارشاد فرماتا ہے کہ تم نے
ثواب آخرت کو دنیا پر ترجیح دی اور میری کنیز خاص، فاطمہ نے میری
خوشنودی کے لیے اس کو قبول کیا اس لیے ہم چاہتے ہیں کہ فاطمہ کا سوال

رو نہ کریں، اور یہ آیت نازل فرمائی ہے:

”وَإِمَّا تَعْرِضْنَ مِنْهُمْ أَوْ تَبْتَغَيْنَا رَحْمَةً مِنْ رَبِّكَ تَرَجُّوهَا فَكُلْ لَهَا قَوْلًا مَيْسُورًا“

(اے ہمارے رسول!) اگر تم اپنے پروردگار کی خوشنودی کے لیے کسی بات سے اعراض بھی کرو تو ان دونوں سے نرمی سے کلام کرو۔ اس کے بعد مصر کے بادشاہ نے خدمتِ رسول میں ایک کینز بدینہ بھیجی جس کو آنحضرت نے قبول فرمایا اور اس کینز کو جناب سیدناہ کے پاس بھیج دیا۔ اس کینز کا نام نوبیہ تھا۔ اور جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کا نام فضہ رکھا۔

△ خدمتِ جناب سیدہ میں آنے کے بعد کے حالات

جس وقت جناب فضہ خانہ جناب معصومہ سلام اللہ علیہا میں آئیں تو اپنی مالکہ کے گھر کو بیت الشرف سمجھ کر خدمت میں مصروف ہو گئیں۔ جناب معصومہ نے بھی تقسیم کار اسی عدل پر کیا جو اس گھر کا طرز امتیاز تھا کہ گھر کا تمام کام ایک روز بذاتِ خود انجام دیتی تھیں اور ایک روز آپ کی خادمہ جناب فضہ کیا کرتی تھیں۔ اس بیت الشرف میں آنے کے بعد جناب فضہ نے محسوس کیا کہ افراد خانہ جناب سیدناہ اکثر و بیشتر فقر و فاقہ میں زندگی بسر کرتے ہیں جس سے

آپ کو بھری تکلیف ہوئی۔ چونکہ انھیں ابھی معرفتِ اہل بیت حاصل نہیں ہوئی تھی اس لیے اہل بیت کے فقر کو قلتِ آمدنی پر محمول کیا اور اس فکر میں رہیں کہ اپنی محرومی کی یہ تکالیف دور کرنے کی تدبیر کریں۔ آپ علمِ کیمیا سے واقف تھیں بلکہ اس فن میں مہارت رکھتی تھیں۔ اس سے یہ پتہ چلتا ہے کہ آپ کسی ایسے خاندان کی فرد تھیں جہاں علوم و فنون کا چرچا تھا، ورنہ اس زمانے میں کسی عورت کے کسی علم و فن میں ماہر ہونے کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔

△ جناب فضہ کا بذریعہ کیمیا لوہے کو سونا بنا کر خدمتِ جناب امیر المومنین میں پیش کرنا

ایک روز اپنے بازار سے لوہے کا ایک ٹکڑا اور کچھ ادویہ خریدیں اور ان دواؤں کے ذریعہ لوہے کو سونے میں تبدیل کیا اور خدمتِ جناب امیر المومنین علیہ السلام میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ میں نے دواؤں کے ذریعہ سے یہ سونا بنایا ہے آپ اس کو بازار میں فروخت فرما کر بچوں کے لیے آرزو کا سامان فراہم فرمائیں۔

جناب امیر المومنین علیہ السلام نے مسکرا کر فرمایا، اچھا جاؤ اور ایک پتھر اٹھاؤ۔

جب وہ پتھر لے کر آئیں تو جناب امیر المومنین علیہ السلام نے پتھر کی طرف اشارہ فرمایا، وہ فوراً سونے میں تبدیل ہو گیا۔ اس کے بعد آپ نے فضہ کو

زمین کی طرف دیکھنے کو فرمایا اور زمین کی طرف معاً اشارہ بھی فرمایا زمین میں شگاف پیدا ہو گیا۔ فقہ نے دیکھا کہ شگاف کے اندر سونے کا ذخیرہ موجود ہے۔

جناب فضہ یہ سب کچھ دیکھ کر حیران و متعجب تھیں اور دل میں سوچتے لگیں کہ یہ کیا ماجرا ہے۔

جناب امیر المؤمنین علیؑ نے جناب فضہ کی حیرانی کو دور کرنے اور کسی قدر اپنا تعارف کرانے کے لیے ارشاد فرمایا: اے فضہ! ہمارا فقر و فاقہ تو رضائے الہی کے لیے ہے نہ کہ کسی مجبوری کے سبب۔ ہمیں پروردگار عالم نے ہر چیز پر اختیار اور حق تصرف عطا فرمایا ہے۔ ہم خود اس دنیا کی لذات کو ترک کر کے صرف عقبیٰ کی لذات حاصل کرتے ہیں اور یہی ہم اہل بیت رسول کا شیوہ ہے۔

اس کے بعد آپ نے حکم دیا کہ وہ تختی سونے کی اور پتھر اسی سونے کے ذخیرے میں ڈال دیے جائیں، پھر آپ نے اشارہ فرمایا تو شگاف بند ہو گیا۔

یہ سب کچھ دیکھنے کے بعد جناب فضہ کو محسوس ہوا کہ وہ جس گھر میں آئی ہیں اس گھر کے افراد کس مرتبہ پر فائز ہیں اور کس قدر بلند کردار کے حامل ہیں۔

△ جناب فضہ کا زہد و تقویٰ اور عبادت الہی

فطرت انسانی کا یہ ناقابل انکار مسئلہ ہے کہ انسان اپنی فطرت

صحیحہ پر پیدا ہوتا ہے لیکن ماحول اُس کی فطرت پر غالب آکر اُس کو اپنے سانچے میں ڈھال لیتا ہے۔ اکثر و بیشتر ایسا ہوا ہے کہ انسان غلط ماحول میں رہ کر اپنا جوہر کھود دیتا ہے اور اگر پھر صحیح ماحول مل جائے تو بھٹکی ہوئی فطرت راہِ راست پر آجانے کے زیادہ امکانات ہوتے ہیں۔

بعض ہستیاں ایسی بھی مشابہے میں ہیں جن پر مادیات کے اثرات مرتب نہیں ہوتے کیونکہ اُن کی قوتِ عاقلہ دیگر تمام قوتوں (قوتِ شہویہ و غضبیہ وغیرہ) پر غالب رہتی ہے جو بغیر غور و فکر اور خلاتِ عقل کسی بات کو ماننے پر تیار نہیں ہوتی لیکن بقولِ شاعر:

این سعادت بزورِ بازو نیست ، تا نہ بخشد خدائے بخشندہ

چنانچہ جناب سلمان فارسی کی مثال ہمارے سامنے موجود ہے۔ ان کے والدین کافر تھے اور انھوں نے ان کو اپنے مذہب کی تعلیم بھی دی تھی، اور امکانی کوشش اس امر کی کرتے رہے کہ وہ اپنے آبائی مذہب کو نہ چھوڑیں لیکن یہ بچپن ہی سے اپنے آبائی مذہب سے بیزار و متنفر تھے اور حق کی جستجو میں سرگرداں رہے۔ والدین کی سختیاں برداشت کیں۔ گھر سے نکالے گئے تو انہوں نے اس شعر کے مصداق رہے کہ:

اک عمر پائے چنار رہے اک عمر گلخن تابی کی

عرصہ گذر اگھر سے نیکے عشق نے حسانہ خرابی کی

عشقِ خدا و رسول میں کہاں کہاں پھرے مگر کفر اختیار نہیں کیا۔

جناب فضہ کے سابق مذہب کی بابت کچھ کہا نہیں جاسکتا

کیونکہ اس وقت کی کوئی تفصیل کتب تواریخ میں نہیں ملتیں۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ اس وقت ہندوستان میں بت پرستی رائج تھی یا بھو بودھ مذہب تھا۔ اس وقت تک وہاں کوئی دوسرا مذہب نہیں پہنچا تھا۔ میکہ حبش میں عیسائی مذہب جاری تھا۔ یہ بھی معلوم نہیں ہو سکتا کہ جناب سلمان فارسی کی طرح یہ بھی اپنے آبائی مذہب سے متنفر تھیں یا نہیں۔ لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ عقل سلیم اور فطرتِ صالحہ پوری طرح ان میں موجود تھیں اور قبولیتِ حق کا عنصر غالب تھا جس نے آپ کو اس مرتبہ جلید پر فائز کیا جہاں بڑے بڑے متقی نہ پہنچ سکے۔

اس بیت الشرف میں آنے کے بعد انھوں نے دیکھا کہ گھر بھرا طاعت الہی، زہد و تقویٰ کی مجسم تصویر بنا ہوا ہے۔ چنانچہ طبع سلیم نے پورا کام کرنا شروع کیا۔

دوسری طرف معتمدین کی فیض رسانی، قدرت کی طرف سے مدد اور خود میں خیر و خوبی قبول کرنے کی بھرپور صلاحیت۔ جب یہ سب باتیں جمع تھیں، تو نتیجہ روشن آفتاب کی طرح عیاں ہے۔ اپنی مالک کے نقش قدم پر چلنا شروع کیا، نفسِ مطمئنہ نے آگے بڑھ کر بتیک کہی اور من ازل کمال طے ہونے لگیں، یہاں تک کہ روحانیت اپنے اس کمال پر پہنچ گئی جہاں پہنچ کر انسان ملائکہ سے افضل ہو جاتا ہے اور قدرت کا منشا ہے تخلیق پورا ہو جاتا ہے۔ آپ روحانیت کے اس درجہ کمال پر فائز ہوئیں جس کا اندازہ لگانا ایک عام انسان کے بس کی بات نہیں۔

مختصر یہ ہے کہ قدرت ان تمام نعمات سے سرفراز فرماتی رہی جو اہل بیت کے لیے نازل ہوتی تھیں۔ یہ وہ حقیقت ہے جس سے انکار کی کوئی گنجائش نہیں ہے، نیز اوراقِ تاریخ شاہد ہیں کہ جب نعماتِ جنت اہل بیت اطہار کے لیے آئے تو یہ بھی اس میں شریک رہیں۔ علاوہ تاریخی شواہد کے یہ بات منطقی طور پر عدالتِ الہیہ کے خلاف ہے کہ جب اہل بیت کے ساتھ وہ فقر و فاقہ میں برابر کی شریک تھیں اور اس پر صبر و شکر بھی، تو عدلِ خداوندی کا مقتضی یہی تھا کہ وہ آپ کو بھی ان نعمات میں شریک رکھے اور خود جناب رسول مقبول اور اہل بیت اطہار کی ذاتِ مقدس سے بھی ممکن نہ تھا کہ وہ ان کو شریک نہ فرماتے۔ یقیناً جب کبھی نعمات و طعامِ جنت آیا آپ کو اس میں شریک رکھا گیا، بلکہ خود آپ کی دعا سے طعامِ جنت آیا۔

چنانچہ ابوالقاسم شیرازی اور علامہ مجلسی اور جناب شیخ صدوق نے اپنی اپنی تصانیف میں یہ واقعہ لکھا ہے کہ جناب سلمان فارسی بیان فرماتے ہیں کہ ایک مرتبہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام اور جناب سیدہ سلام اللہ علیہا اور جناب حسنین علیہما السلام نے جناب رسول مقبول صلوٰۃ اللہ علیہ کی باری باری دعوت کی۔ آخری روز جب آنحضرت بعد تناولِ طعام واپس تشریف لے جانے لگے تو جناب فزہدہ قریب دروازہ آکر گھڑی ہو گئیں اور جب سرکار رسالت قریب دروازہ تشریف لائے تو جناب فزہدہ نے دست بستہ عرض کی کہ کل اس کنیز کی طرف سے دعوت قبول فرما کر سرسرازا فرمائیں۔ رحمتہ للغاہین نے بہ طیب خاطر منظور فرما کر عزت بخشی۔

دوسرے روز جب کھانے کا وقت آیا تو آنحضرتؐ خانہ جناب
سیدہ عائشہؓ میں تشریف لائے۔ بیٹی اور داماد نے بڑھ کر استقبال کیا لیکن
غیر متوقع طور پر حضورؐ کے تشریف لانے سے متعجب ہوئے اور عرض کی
اس وقت تشریف آوری کا کیا سبب ہے؟
آپؐ نے ارشاد فرمایا کہ آج میں فضۃ کا مہمان ہوں۔

یہ سن کر دونوں حضرات متعجب اور پریشان ہوئے۔ کیونکہ جناب
فضۃ نے کسی سے ذکر نہیں کیا تھا اور نہ کھانے کا کوئی انتظام کیا تھا۔ لہذا
جناب موصوفاً اس ارادہ سے فضۃ کے پاس تشریف لے گئیں کہ دریافت
حال کریں کہ نہ تو انھوں نے دعوت کا کوئی ذکر کیا، نہ انتظام کیا لیکن جب
آپؐ وہاں تشریف لے گئیں تو عجب منظر ملاحظہ فرمایا کہ فضۃؓ میرے پاس
میں ہیں اور اپنے خالق کی بارگاہ میں رو رو کر عرض کر رہی ہیں کہ میرے مالک
میں نے تیری رحمت کے بھروسے پتیرے حبیبؐ کی دعوت کی ہے۔
اس کینز کی عزت تیرے ہاتھ ہے (میں تجھے واسطہ دیتی ہوں اپنی محذومہ
اور ان کے پدر گرامی تیرے حبیبؐ کا میری عزت رکھ لے)

ابھی یہ دعا ختم نہ ہوئی تھی کہ طعام جنت کی خوشبو مشام جناب
فضۃؓ میں پہنچی۔ سجدہ سے سر اٹھا کر دیکھا تو طبق ہائے جنت رکھے ہوئے
دیکھے۔ فوراً سجدہ شکر ادا کیا۔ اور طبق ہائے طعام اٹھا کر خدمت رسولؐ
میں حاضر ہوئیں۔ جیسے ہی یہ طبق خدمت گرامی میں پیش ہوئے ویسے ہی حضرت
جبریل امینؑ وحی الہی سدرہ چھوڑ کر خدمت رسولؐ میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ

پروردگارِ عالم بعد تحفہٴ درود و سلام ارشاد فرماتا ہے کہ اے ہمارے
حبیبؐ! آج آپؐ کو ہماری کینز نے مدعو کیا تھا، ہم نے نہیں چاہا کہ
اس کو شرمندگی ہو، لہذا یہ طعام اس کی طرف سے ہم نے بھیجا ہے۔
یہ تھی جناب فضۃؓ کے کردار و تقدس کی منزلت کہ اللہ نے
اس کو پسند نہیں کیا کہ آپؐ کی ذرا بھی خاطر شکنی ہو۔ اب اس سے بڑھ کر
اور کیا فضیلت ہو سکتی ہے کہ اللہ کو آپؐ کی ایسی دلجوئی منظور ہو کہ آپ
کی دعا پر جنت سے طعام بھیج کر آپؐ کو خدمت رسولؐ میں شرمندگی سے
محفوظ رکھے اور دل شکنی نہ ہونے دے۔ صرف یہی نہیں بلکہ اس سے
بھی بڑھ کر یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مدح و ثنائے اہل بیت میں آپؐ
کو بھی شریک کر لیا۔ سورہ اہل آتی اس کی شاہد ہے۔ یہ امر متفق علیہ
ہے کہ یہ سورہ مدح اہل بیت میں نازل ہوا، جبکہ جناب امام حسنؑ
اور امام حسینؑ بیمار ہوئے، آپؐ کی صحت کے لیے روزوں کی نذرمانی
گئی اور صحت پانے پر تمام اہل خانہ نے تین روزے رکھے اور ہر ایک نے
بوقت افطار سائل کے سوال پر اپنے اپنے افطارِ صوم کا کھانا اٹھا کر
سائل کو دے دیا۔ ان کھانا دینے والوں میں پنجتن پاک کے علاوہ جناب
فضۃؓ بھی شریک تھیں۔

رحمت الہی جوش میں آئی اور یہ سورہ سب حضرات کی مدح کرتا
ہوا نازل ہوا اور کیونکہ جناب فضۃؓ بھی اس میں برابر کی شریک تھیں اس لیے
اس سورہ نے جن کی مدح کی ان میں جناب فضۃؓ بھی شامل تھیں (روزے رکھنے

میں جناب رسول مقبول شامل نہ تھے، اگر جناب فضہ کو شریک مدح نہ کیا جاتا تو یہ عدل الہی کے خلاف ہوتا۔

چنانچہ مفسرین نے اس بات پر اتفاق کیا ہے کہ سورہ صل اٹی میں جناب فضہ بھی شریک ہیں بلکہ بعض مفسرین نے تو یہ بھی لکھا ہے کہ سورہ مذکورہ میں تین مقامات پر لفظ فضہ جو آیا ہے اس سے جناب فضہ کی عزت افزائی اور منزلت مقصود ہے۔ (اگر مفسرین کی اس تفسیر کو تفسیر بالقرآن پر محمول کیا جائے، جو ہمارے علمائے کرام کے نزدیک اور معصومین کے نزدیک حرام ہے) تب بھی یہ امر تو یقینی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان حضرات کا خود شکر یہ ادا کیا ہے جو اس واقعہ میں برابر کے شریک تھے۔ چنانچہ ان الفاظ میں شکر یہ ادا کیا گیا

” اِنَّ هٰذَا كَانَ لَكُمْ جَزَاءً وَكَانَ سَعِيْكُمْ مَّشْكُوْرًا“
ترجمہ: (بیشک یہ ہے تمہاری جزا اور تمہاری سعی کے ہم شکر گزار ہیں) ہم تمہارے ایثار کی یہ جزا دیتے ہیں اور ان روزوں میں ہماری خوشنودی کے پیش نظر جو مصائب تم نے برداشت کیے ان کا ہم شکر یہ بھی ادا کرتے ہیں۔
ظاہر ہے کہ جناب فضہ بھی اس سعی میں شریک تھیں اس لیے وہ بھی مستحق شکر یہ تھیں۔ اس سے زیادہ کیا فضیلت ہو سکتی ہے کہ صاحبان عصمت کے ساتھ ان کا بھی شکر یہ قدرت ادا فرمائے۔ اس سلسلہ میں ایک اور واقعہ تحریر کیا جاتا ہے جس سے آپ کی قدر و منزلت نگاہ قدرت میں ظاہر ہوتی ہے

لگاؤ قدرت میں جناب فضہ کی منزلت کا ایک عجیب واقعہ

جناب شیخ مفید علیہ الرحمہ نے اپنی کتاب حدائق الریاض میں اس واقعہ کو جناب جابر بن عبد اللہ انصاری کی زبانی سلسلہ معتبر بیان فرمایا ہے کہ ایک روز جناب امیر المؤمنین علیہ السلام خانہ جناب عائشہ میں کسی ضرورت سے تشریف فرما تھے کہ نماز کا وقت آگیا آپ نے جناب فضہ کو آواز دی کہ وضو کے لیے پانی لے کر آئیں۔ دو تین مرتبہ حضرت نے آواز دی، لیکن جناب فضہ نے جواب نہیں دیا۔ آپ نے خیال فرمایا کہ شاید انہوں نے سنا نہ ہو۔

چنانچہ آپ صحن خانہ میں تشریف لائے تو دیکھا کہ ایک آفتابہ پانی سے بھرا ہوا رکھا ہے؛ آپ قدرے متعجب ہوئے اور وضو فرما کر مسجد میں تشریف لے گئے۔ بعد ختم نماز جب جناب سرور کائنات نے دریافت فرمایا، اے علی! تم نے وضو کے لیے پانی کہاں پایا؟
حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے عرض کیا کہ میں نے وضو کو پانی لانے کے لیے آواز دی مگر وہ نہ آئیں، میں نے قدرے انتظار کیا جب پانی لیکر فضہ نہ آئی تو میں صحن خانہ میں پہنچا اور دیکھا کہ ایک آفتابہ میں پانی بھرا ہوا ہے۔ میں نے وضو کیا اور مسجد میں جا کر نماز ادا کی۔ آنحضرت نے ارشاد فرمایا کہ ابھی ابھی جبریل آئے تھے انہوں نے

مجھے اطلاع دی ہے کہ تم نے فِضَّة سے وضو کے لیے پانی طلب کیا تھا مگر فِضَّة چونکہ اپنی حالتِ عادیہ میں تھیں لہذا انہوں نے گوارا نہیں کیا کہ تمہارے لیے اس حالت میں وضو کے لیے پانی دیں، اور بوجہ تسواتی حیار کے خاموشی اختیار کی اللہ نے اُن کی شرم برقرار رکھنے کے لیے رضوانِ جنت کو حکم دیا کہ آپ کو نہ تمہارے وضو کے لیے لاکر رکھ دیں۔

یہ تھی نگاہِ خداوندی میں جنابِ فِضَّة کی قدر و منزلت، کہ اللہ نے پسند فرمایا کہ اُن کو پانی نہ لانے کی مجبوری کی وجہ بیان کرنی پڑے اور شرمندگی اٹھانی پڑے۔ دوسری طرف یہ بھی غور کرنے کی بات ہے کہ خود جنابِ فِضَّة کی نگاہ میں عصمتِ امامت کی اتنی عظمت تھی کہ باوجود مانعیتِ شرعی نہ ہونے کے وہ اس حالت میں جنابِ امیر المؤمنین علیؑ کو وضو کے لیے پانی دینا اُن کی عظمت و جدالت کے منافی جانا اور اللہ نے اُن کے اس فعل کو سراہا اور رضوانِ جنت کو پانی حاضر کرنا پڑا۔

حقیقتِ امر یہ ہے کہ جب اس طرح منزلِ امامت کو سمجھا جائے تب معرفتِ امام کے صحیح مقام پر پہنچا جاسکتا ہے۔ دنیا دیکھے اور غور کرے کہ آلِ محمدؐ کے در کی ناصیہ سائی انسان کو کس منزلِ کمال پر پہنچا دیتی ہے۔ اس میں شک نہیں اور تاریخ کے اوراق گواہ ہیں کہ جو اس در کا ہو گیا وہ معراجِ انسانیت پر جا پہنچا اس بات کی قید نہیں کہ وہ تمبروں، میٹم و کیبل ہوں یا فِضَّة جس نے بھی اس چوکھٹ پر سر جھکا یا وہ دنیا و آخرت میں سر بلند ہو کر رہا۔ وہ افراد جو غلامی و کینزی آلِ محمدؐ کا دم بھرتے ہیں دیکھیں اور غور کریں کہ اس در کے غلام اور کینز جب اپنے

بلندی کردار سے غلامی کا دم بھرتے ہیں تو دنیا کی ہر شے اُن کی نظر میں پست ترین ہو جاتی ہے پھر لقمے پروردگاری و جبر سے نہ اُن کو موت سے خوف ہوتا ہے اور نہ حوادث کی فکر، رحمت و عنایاتِ الہیہ ان کو سرفراز کرتی رہتی ہیں اور اُن کا نفس پاک ہو کر قابلِ شرف و فضیلت ہو جاتا ہے یہ مرتبہ ہر کسی کو نہیں ملتا ان کی ذات سے وہ کمالات و کرامات ظاہر ہوتی ہیں جن کو دیکھ کر عام انسان حیرت و استعجاب کے سمندر میں ڈوب جاتا ہے۔ چونکہ آگے چلکر جنابِ فِضَّة رحمتی کرامات کا ذکر آئے گا لہذا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ حقیقتِ کرامت پر مجملار شہنی ڈالی جائے کیونکہ آجکل کا نوجوان طبقہ خواہ وہ لڑکیاں ہوں یا لڑکے، ان باتوں کو محض حکایات و قصص پر مبنی کر کے نظر انداز کر دیتے ہیں۔ لہذا ضرورت ہے کہ دلائل سے اُن کے ذہن نشین کر دیا جائے کہ وہ اپنے حسنِ عمل اور یقینِ محکم سے بلندی مرتبہ پر فائز ہو کر خرقِ عادات امور کو ظہور میں لاسکتا ہے۔

فلاسفہ نے متفق ہو کر یہ تسلیم کیا ہے کہ انسان کو اللہ نے اشرف المخلوقات پیدا کیا ہے اور اس کو دیگر تمام مخلوقات پر حق تصرف عطا فرمایا ہے۔ جیسا کہ ارشادِ خالق ہے ”لے میرے بندے میں نے تمام عالم کو تیرے لیے خلق کیا ہے اور تجھ کو اپنے لیے۔ تو میرا ہوجا، تمام مخلوق تیری فرمانبرداری کریں گے۔“ یعنی اگر انسان خدا کی اطاعت کرے گا تو ساری مخلوق انسان کی فرمانبردار ہو جائے گی اور اگر انسان اپنے خالق سے سرکشی کرے گا تو دوسری مخلوقات انسان کی سرکشی کرنے لگیں گی اور اُس کی فرمانبرداری سے انکار کر دیں گی۔ اس کی مثال ظاہری یہ ہے کہ اگر کوئی ماتحت اپنے افسرِ اعلیٰ کے حکم کی تعمیل نہ کرے اور اس سے سرکشی کرے تو خود اُس کے ماتحت

اُس کا حکم نہ مانیں گے اور اس سے سرکشی کریں گے۔ یہ ایک کھلی ہوئی حقیقت ہے جو روزانہ مشاہدہ میں آتی رہتی ہے اور ایک فطری امر بھی ہے۔ دوسری واضح و روشن مثال یہ ہے کہ ایک شخص اگر اپنے باپ کا مطیع نہ ہو تو اس کے دیگر بھائی اُس سے سرکشی کریں گے کیونکہ اس نے ایسی ہستی سے سرکشی کی ہے جس کی اطاعت اُس پر واجب تھی اور مرتبہ میں اس کی حیثیت سب کے لیے مساوی تھی۔

خالق عالم نے انسان کو چند قوتوں کے ساتھ پیدا کیا ہے جو یہ ہیں:

نفسِ مطمنہ یا نفسِ ملکی، نفسِ لوامہ اور نفسِ امارہ یا نفسِ حیوانی۔ ان قوتوں کو دیگر عقل کو رہبر قرار دیا تاکہ اس کی مدد سے اُس نفس کی پیروی کرے جو اس کو اپنے خالق تک پہنچانے میں معاون ہو اور اس قوتِ نفسی کو زیر کرے جو خدا سے دور کرتی اور شیطان کا مطیع بناتی ہے۔ تینوں قوتوں کی تفصیل درج ذیل ہے۔
نفسِ مطمنہ یا نفسِ ملکی: یہ نفسِ اپنی چند قوتوں کے ساتھ کام کرتا ہے جن کا ذکر طوالت کا سبب ہو گا۔ بہر حال، یہ نفس روح کو تمام برائیوں سے پاک کر کے انسان کو اپنے مہموردِ حقیقی سے ملا دیتا ہے اور انسان ان تمام صفات کا حامل ہو جاتا ہے جو اس کو اپنی حقیقی منزل پر پہنچا دیتی ہے، صبر، شجاعت، حکمت اور عفت، اس کے خاص جوہر ہیں۔

نفسِ لوامہ: اس کا کام یہ ہے کہ جب نفسِ حیوانی انسان کو کسی بُرائی کی طرف رغبت دلاتا ہے اور انسان اس فعل کے ارتکاب پر آمادہ ہوتا ہے تو اس موقع پر یہی نفسِ لوامہ اُس کو روکتا ہے۔ اگر انسان اس کام سے باز رہتا ہے تو وہ نفسِ مطمنہ کی طرف راغب کر دیتا ہے اور اگر نفسِ امارہ غالب آجاتا ہے

اور انسان اس کی پیروی کر کے افعالِ قبیحہ میں مبتلا ہو جاتا ہے تو یہ رفتہ رفتہ انسان کو بُرائیوں کا پسیدہ بنا کر حیوان سے بدتر بنا دیتا ہے۔

نفسِ امارہ یا نفسِ حیوانی: یہ نفسِ قوتِ غضبہ اور قوتِ شہویہ کے ساتھ کام کرتا ہے۔ اگر انسان نے اس کو قابو میں رکھ کر اعتدال سے کام لیا تو مدافعتِ شہن اور حفاظتِ جسم از بلیات کرتا ہے اور اپنی نسل کو آگے بڑھاتا ہے لیکن اگر انسان اس سے مغلوب ہو گیا تو پھر تمام حرکاتِ حیوانی اس سے سرزد ہونے لگتے ہیں اور وہ بدترین مخلوق بن کر انسانیت کے لیے ناسور بن جاتا ہے۔

روح ایک جوہر لطیف ہے جو جسم میں آنے کے بعد اس پر حکمراں ہوتی ہے۔ جب انسان نفسِ امارہ کا مطیع ہو کر افعالِ قبیحہ کا عادی ہو جاتا ہے تو روح میں لطافت باقی نہیں رہتی لیکن اگر انسان نفسِ مطمنہ کی طرف راغب ہوتا ہے تو اس کی لطافت بڑھ جاتی ہے اور اللہ کی طرف سے اس پر رحمتوں کی بارش ہوتی رہتی ہے اور اس میں اتنی قوت آجاتی ہے کہ وہ دیگر مخلوق پر تصرف کرنے لگتی ہے اور یہی وہ تصرف ہے جو خرقِ عادت ہوتا ہے کیونکہ ہر انسان ان پر عادتاً متصرف نہیں ہوتا۔ لہذا اُس کی نگاہ میں وہ عجیب و نادر قابلِ عمل معلوم ہوتی ہیں اور اسی کو کرامات کہتے ہیں۔ انسان جتنا نفسِ مطمنہ پر کاربند ہوتا ہے اسی لحاظ سے قوتِ روحانی میں اضافہ ہوتا رہتا ہے تاہم انبیاء و ائمہ معصومین جو نفسِ مطمنہ کے علاوہ نفسِ کلّیۃ اللہ کے مالک ہوتے ہیں۔ تمام کائنات پر حکومت کرتے ہیں اور جس وقت جس مخلوق پر چاہیں تصرف کر سکتے ہیں اور وہ سب ان کی مطیع ہوتی ہیں اور اسی کو معجزہ کہتے ہیں۔

جناب فضہؓ نے اپنی عبادت و ریاضت سے وہ مقام حاصل کر لیا تھا کہ آپ کی دعا بارگاہِ الہی میں مستجاب ہوتی تھی اور مشکل امور حل ہو جاتے تھے۔ چنانچہ حسبِ ذیل واقعہ آپ کی کرامت کے سلسلے میں نقل کیا جاتا ہے۔

△ جناب فضہؓ کی استجابتِ دعا اور کرامت

جناب شیخ مفیدؒ تحریر فرماتے ہیں کہ جناب ابوذر غفاریؓ بیان فرماتے ہیں کہ ایک روز جناب فضہؓ لکڑیاں لینے کے لیے تشریف لے گئیں۔ آپ نے لکڑیاں جمع کیں اور ان کو باندھا مگر لکڑیوں کا گٹھا اتنا وزنی تھا کہ آپ اسے اٹھانہ سکیں تو آپ نے وہ دعا جو جناب رسولِ اکرمؐ نے تعلیم فرمائی تھی پڑھی اور اس کے پڑھتے ہی آپ کی دعا قبول ہوئی۔ آپ نے دیکھا کہ ایک عرب قبیلہ آزاد کا سامنے آیا اور بغیر آپ کے کچھ کہے ہوئے لکڑیوں کا گٹھا اٹھا کر در بیت الشرف جناب سیدہؓ پر رکھ کر چلا گیا۔ اس کے علاوہ بھی آپ سے اکثر اس طرح کی کرامات ظاہر ہوتی رہتی تھیں جن کا ذکر نہیں کیا گیا۔ صرف اسی واقعہ پر اکتفا کی گئی ہے۔ اپنے مقام پر وہ واقعات تحریر کیے جائیں گے۔

△ بعدِ حلتِ جناب سیدہؓ جناب فضہؓ کے حالات اور خدمات

بعدِ حلتِ جناب رسولِ مقبولؐ اہل بیتِ اطہار کو جن شہائد و مصائب و

نظام کا سامنا کرنا پڑا وہ تاریخِ اسلام کا المیہ عظیم ہے۔ یہ مصائب اتنے شدید تھے کہ جناب رسولِ مقبولؐ کی پارہ جگر زیادہ عرصہ تک برداشت نہ کر سکیں اور صرف پھتر دن کی یا تو سے دن کی قلیل مدت میں داعی اجل کو لبیک کہہ کر اپنے پدرِ علیقیدؑ کی خدمت میں پہنچ گئیں۔ بعدِ وفاتِ خاتونِ جنت جناب فضہؓ کی ذمہ داریوں میں نافر ہو جانا یقینی اور لازمی تھا۔ سب بچے کم سن تھے جن پر غمِ عالم کے پہاڑ ٹوٹ پڑے تھے ابھی شفیق نانا کا سایہ اٹھا ہی تھا کہ شفقتِ آغوشِ مادری سے بھی محروم ہو گئے۔ ظاہر ہے کہ ان کی خدمت کرنا اور دلجوئی اب جناب فضہؓ ہی کے ذمے تھی۔ اسی کے ساتھ امورِ خانہ کی جملہ ذمہ داریاں تنہا ان ہی پر پڑی تھیں۔ کسی تاریخ سے یہ نہیں چلتا کہ کسی اور نے اس عرصہ میں جناب فضہؓ کی مدد کی ہو۔ جناب اسماء بنتِ عمیس سے لے کر جناب امیر المؤمنینؑ بعدِ وفاتِ حضرت ابو جبرؓ ہوا۔ اس کے بعد بھی خانہ داری کے ذمہ داریاں کسی نے برداشت نہیں کیں۔

اس میں شک نہیں کہ جناب فضہؓ کے حالات واقعات کو بلا قیے قبل تاریخ میں مفصل نہیں ملتے لیکن قرآن اور حالات سے معلوم ہو سکتا ہے کہ ان کے ذمہ تمام امورِ خانہ باقی رہے ہوں گے کیونکہ دونوں صاحبزادیاں جناب زینبؓ و جناب ام کلثومؓ کس تھیں۔

△ جناب فضہؓ کا عقد اور آپ کی اولاد

جناب فضہؓ کا عقد بعدِ وفاتِ جناب معصومہ سلام اللہ علیہاؓ نے صریحاً جناب امیر المؤمنین علیؑ سلام نے ایک عربی النسل غلام ثعلبہ سے فرما دیا۔ اس سے

ایک لڑکا تولد ہوا، لیکن ڈیڑھ سال بعد ثعلبہ کا انتقال ہو گیا اور اس کے انتقال کے بعد لڑکے کا بھی انتقال ہو گیا۔ ابن حجر عسقلانی نے یہ واقعہ زمانہ خلافتِ ثانیہ کا لکھا ہے۔ کتاب الانساب میں تحریر ہے کہ بعد وفاتِ ثعلبہ چند ہی دنوں کے بعد سلیمک نامی اعرابی نے جنابِ فضہ سے عقد کی خواستگاری کی جس کو آپ نے قبول نہ کیا۔ سلیمک نے مایوس ہو کر خلیفہ وقت سے شکایت کی خلیفہ وقت نے ان کو طلب کر کے وجہ انکار دریافت کی۔

جنابِ فضہ نے جواب دیا کہ چونکہ ان کا زمانہ عدت پورا نہیں ہوا، اگر عقد کر لیا جائے تو طلاقِ شرع ہو جائے گا، نیز یہ کہ اگر پہلے شوہر سے حل ہوتا تو یہ پتہ نہ چلتا کہ حل پہلے شوہر کا ہے یا موجودہ شوہر کا، اگر وہ اولادِ ثعلبہ کی ہوتی اور غلط طور پر سلیمک کے ترکہ کی وارث قرار پاتی، تو وہ اس کے ترکہ کی حقدار نہ ہوتی، اس طرح غلط وارث سے سلیمک کی بعد کی جائز اولاد کی حق تلفی ہوتی۔

یہ جواب سن کر خلیفہ وقت نے کہا کہ ”البطالہ کے گھر کی جاریہ بھی بنی عدی سے زیادہ فقہ کا مالک ہے۔“ بہر حال، سلیمک سے آپ کا عقد ہوا، جس سے چار فرزند اور ایک خنزیر پیدا ہوئے۔ لڑکوں کے نام داؤد، حمزہ، یحییٰ اور موسیٰ تھے اور لڑکی کا نام مسک تھا ان کی لڑکی سلیمک تھیں جو بہت بڑی زاہدہ و متقیہ تھیں، ان کا ایک عجیب و غریب واقعہ کتبِ تاریخ میں درج ہے جو اپنی جگہ پر تحریر کیا جائے گا۔

عقد کے بعد جنابِ فضہ نے اپنے فرائض میں کوئی کمی نہیں کی اور اہل بیتِ اہلِ ہذا کی خدمت میں اسی طرح مصروف رہی۔ تاریخ میں کوئی واقعہ ایسا نہیں ملتا جس سے اہل بیت کی خدمت اور اپنے فرائض کی انجام دہی میں کسی قسم کی معمولی سی کمی بھی گوتا ہی نظر آئے۔

△ واقعہ کربلا میں جنابِ فضہ کی خدمات

کون تصور کر سکتا ہے کہ وہ تہی جس نے بیت الشرف میں آنے کے بعد تقریباً اٹھاون سال خدمتِ اہل بیت میں اپنی عمر بسر کر دی وہ اس عظیم واقعہ میں اپنی مخدومہ کے بچوں کے ساتھ مصائب میں شریک نہ رہی ہو جس طرح حیاتِ مخدومہ میں اہل بیت کے ہر کام میں شریک رہی اور جو نعمتیں اہل بیتِ اہلِ ہذا پر نازل ہوتی ہیں ان میں شریک رہی، اسی طرح مصائب کے وقت بھی ان کے دوش بدوش رہ کر آلام برداشت کرتی رہی اور کبھی حرفِ شکوہ زبان پر نہ لائیں۔ یہ ان کی زندگی کا وہ زریں باب ہے جو تاقیامت تاریخ و سیر کی زینت بنا رہے گا اور اہل بیتِ اہلِ ہذا کے ذکر کے ساتھ دنیا ان کا ذکرِ خیر بھی دُہرائی رہے گی۔

مناب ابن شہر آشوب اور مقاتل میں جو کارہائے نمایاں انجام دیے ہیں وہ جلی حروف میں قلمبند ہیں۔ چنانچہ ابو مخنف نے مقتل میں لکھا ہے کہ جس وقت جنابِ سید الشہداء نے مدینہ سے رختِ سفر باندھا تو دیگر افرادِ خانہ کے ہمراہ آپ بھی روانہ ہوئیں اور کربلا، کوفہ اور شام سے واپسی تک اہل بیت کے ہمراہ ہر مصیبت و الم میں شریک رہی۔ یعنی وارد کربلا ہونے کے بعد سے شبِ عاشورہ تک جیسے جیسے مصائب میں اضافہ ہوتا رہا، ویسے ہی ویسے آپ کے فرائض کی ادائیگی اور بہت و جرات میں استقلال و اضافہ ہوتا رہا۔ وہ ہنگامہ خیز شبِ جو شبِ عاشورہ کے نام سے مشہور ہے شروع ہوئی۔ جنابِ امام حسینؑ مظلوم کو ایک شب کی بہت سی ساری رات عبادتِ الہی میں بسر ہوئی، فضہ بھی اپنے فرائض کی انجام دہی میں مشغول ہوئیں

کبھی بچوں کی دیکھ بھال کرنا کبھی عترتِ رسول کی خدمت میں مشغول رہنا اور جب
 عاشور کی قیامت خیز صبح نمودار ہوئی، تیروں کی بارش شروع ہوئی، جنابِ فضہ نے
 بھی مکرہتِ باندھی اور حالات کا مقابلہ کرنے کے لیے تیار ہو گئیں، صبح سے وقت
 شہادت تک حالات پر نظر رکھنا اور جنابِ زینب کو حالات سے آگاہ کرتے رہنا
 کبھی خیمے کے اندر تیروں سے نقصان پہنچنے کی اطلاع جنابِ سید الشہداء کو دینا کبھی
 جنابِ حبیب ابنِ مظاہر کی آمد کی اطلاع جنابِ زینب کو دینا اور کہنا کہ نبی گھبرانے
 کی ضرورت نہیں ہے آقا و مولا حسین کے بچپن کے ساتھی جنابِ حبیب آگے ہیں، پھر
 خود جنابِ حبیب کو جنابِ زینب کا سلام پہنچانا، کبھی جنابِ حُر کے آنے کی خبر پہنچانا
 کہ شہزادی! امام حسینِ مظلوم کے مددگاروں میں ایک کا اضافہ اور بھی ہوا ہے مقتل
 میں تحریر ہے کہ صبح سے عصر کے وقت تک فضہ کبھی درخیمہ پر آتیں کبھی خیمہ کے اندر
 جاسیں۔ جب کوئی جاں باز رخصت لے کر جنگ کے لیے میدانِ کربلا میں جاتا، آپ ہی
 اطلاع دیتیں کہ اب مولا کا فلاں جاں نثار مولا سے جدا ہو رہا ہے۔ جب اُس کی لاش
 آتی تو فوراً شہزادی کو خبر دیتیں کہ فلاں جاں نثار نے جامِ شہادت نوش کیا۔ جب کوئی
 عزیز زرگاہ کی طرف جاتا، آپ اطلاع دیتیں، کبھی بچوں کی شجاعت و وفا کا ذکر کرتیں۔
 جب کوئی لاش خیمے میں آتی تو آپ اپنا فرض ادا کرتیں، کبھی جنابِ قائم کی وفا کا حال
 سناتیں، کبھی جنابِ عون و محمد کی جنگ کی کیفیت بیان کرتیں۔

اگر یہ واقعہ صحیح ہے کہ بعد شہادتِ جنابِ علی اکبر، جنابِ زینب کبریٰ لعش
 مبارک پر تشریف لے گئیں تو مجھے یقینِ کامل ہے کہ یہ بھی ہمراہ میدان میں ضرور گئی
 ہوں گی، یہ بات ممکن نہ تھی کہ جنابِ زینب تنہا تشریف لے گئی ہوں اور آپ خیمہ میں

بھی رہی ہوں تاریخ اس معاملہ میں خاموش ہے، صرف ایک جگہ یہ جملہ میری نظر
 سے گذرا ہے کہ: راوی کا بیان ہے کہ "جس وقت شانہزادہ علی اکبر گھوڑے
 سے گرے اور سید الشہداء میدانِ کارزار میں بے تابانہ پہنچے تو راوی
 نے دیکھا کہ ناگاہ خیمہ کا پردہ اٹھا اور ایک زن دراز قد سر سے پاؤں تک چادر
 میں لپیٹی ہوئی باہر نکلیں اور ان کے ہمراہ ایک ضعیفہ گوشہ چادر کپڑے ہوئے
 تھی۔ اگر جنابِ زینب کا میدان میں جانا صحیح ہے تو یہ روایت بھی صحیح ہے اور وہ ضعیفہ
 جو گوشہ چادر کپڑے ہوئے ساتھ تھی، وہ جنابِ فضہ کے علاوہ اور کوئی نہیں تھی،
 وہی ساتھ گئی ہوں گی اور لاش اٹھانے میں مدد دی ہوگی۔

دو پہر ڈھلی آفتاب نے مغرب کا رخ کیا، انصار شہید ہو چکے، اعزاز کی
 لاشیں خیمے سے واپس قتل گاہ پہنچ چکیں، جنابِ عباس شانے کٹوا چکے، برابر
 کا فرزند سینہ پر چھپی کا پھل کھا کر میدان میں سوچکا، علی اصغر کی پیاس تیر تیر شعبہ
 سے بچھ چکی اور جامِ شہادت پی کر سپردِ لحد ہو چکے۔ اب جنابِ امام حسینِ مظلوم بیک وقت
 تھے فوجِ اشقیاء سے مبارز طلبی ہوئی اور جنابِ سیدہ کالال آخری رخصت
 کے لیے میدانِ کارزار سے خیمے میں آیا اور آواز دی: يَا زَيْنَبُ وَيَا اُمَّ كَلثُومَ
 وَيَا رُقِيَّةَ وَيَا سُكَيْنَةَ وَيَا رَبَابَ عَلَيَكُنَّ مِنِّي السَّلَامُ "

یہ فرما کر سب اہلِ حرم سے رخصت ہوئے۔ درخیمہ پر پہنچے، دیکھا کہ خیمہ
 کی خدمت کرنیوالے مالک بوڑھی کثیر سفید بال کھولے، درخیمہ کا پردہ پکڑے چھوٹے
 کھڑی ہے۔ یہ دیکھ کر آپ کی زبان مبارک پر یہ الفاظ جاری ہوئے: يَا فَضَّةُ
 عَلَيْنَا مِنِّي السَّلَامُ لے میری مال کی کثیر! فضہ تم پر بھی میرا آخری سلام ہو۔

کس کے قلم میں طاقت ہے اور کس کی زبان میں قدرت ہے کہ اُن کے مراتب کی بلندی کا احصاء کر کے جن کو سبطِ رسول الثقلین، جگر گوشہ سیدۃ نساء العالمین سلام کریں، قلم و زبان کیا چیز ہیں تخیل و داعی کی پرواز بھی اس مرتبہ کا احصاء نہیں کر سکتی۔ سلام ہو ہم غلامان و کینزانِ محمد و آلِ محمد کا اُس ذاتِ اقدس پر جس پر حسینِ مظلوم سلام کریں۔

امام مظلوم اہل حرم سے رخصت ہو کر میدانِ کارزار کی طرف چلے اور علی کی شجاع بیٹی نے بارِ امانت اپنے دوش مبارک پر اٹھایا، بقول سید آلِ رضا صاحب: س بچوں کو روکے، بھائی کو رخصت کیے ہوئے زینب کھڑی ہیں بارِ امانت لیے ہوئے

اب وہ وقت تھا کہ اہل بیت کی نظر میں دنیا تاریک تھی اب اس بوڑھی خادمہ نے محسوس کیا کہ اس وقت اپنے وارض کو انتہائی استقلال سے ادا کرنا ہے لہذا جنابِ فتنہ درخیمہ پر آکر کھڑی ہو گئیں اور اپنے گود کے کھلائے ہوئے چھوٹے شانہ زادے کی جنگ دیکھنے لگیں اور جنابِ زینب کو بتاتی جاتی تھیں۔ اتنے میں عمر کا ہنگام آیا آفتاب اپنی منزلیں طے کر کے مغرب کی جانب کا رخ کیا، ادھر آفتابِ رسالت نے آفتابِ فلک پر نظر کی اور عبادتِ الہی کے لیے تیار ہوئے، ذوالفقارِ نیام میں رکھی، اعدائے یہ دیکھا تو چاروں طرف سے تیروں، تلواروں اور نیزوں کے وار شروع کر دیے، حسین فرس سے زمین پر تشریف لائے، فتنہ نے مضطربانہ بڑھ کر آواز دی ”شہزادی! میری مالک کالاؤ شہزادہ اب زین فرس پر نظر نہیں آتا۔“ بشیرِ راوی بیان کرتا ہے میں نے دیکھا کہ اس وقت ایک زن دراز قدم سے پاؤں تک چادر میں لپیٹی ہوئی بیتابانہ خیمے سے

لی اور ایک ضعیف پیچھے پیچھے گوشہ چادر سنبھالے ہوئے ساتھ ہے۔ اتنے میں اندھیاں چلنے لگیں زمین کو زلزلہ آیا، صدائے قد قتلِ المحبین بلند ہوئی اور پھر سرِ امام مظلوم نوکِ نیزہ پر بند نظر آیا۔ فتنہ بیتاب ہو کر مجمعِ فرجِ اشقیاء کی طرف گئیں در واپس آکر آواز دی کہ بی بی غضب ہو گیا، اب اشقیاءِ نعشِ اقدس کی پائالی کا ارادہ کر رہے ہیں۔ جنابِ زینب! بجز مضطرب ہوئیں تو فتنہ نے کہا بی بی اس جنگل میں ایک شیر رہتا ہے جو آزادہ جنابِ امیر المومنین علیؑ سلام ہے مجھے میرے بولانے اُس کے رہنے کا مقام بتایا ہے۔

چنانچہ کتاب نور العین فی مقتلِ حسین میں، جو ایک مشہور و معروف کتاب ہے مرقوم ہے کہ جنابِ فتنہ جنگل میں گئیں، دیکھا کہ ایک مقام پر شیر سو رہا ہے۔ آپ نے آواز دی، لے شیر! کسی غفلت کی نیند سو رہا ہے اٹھ کہ امام وقت حسین ابن علیؑ اسی دشت میں شہید کر دیے گئے اور اب ہماری شہزادی عالی مقام جنابِ زینب پاره جگر جنابِ امیر المومنین علیؑ سلام تجھ کو یاد فرما رہی ہیں۔

یہ سن کر شیر اٹھا اور جنابِ فتنہ کے ساتھ خیمہ گاہ پر آیا۔ شہزادی شیر سے مخاطب ہوئیں اور فرمایا کہ لے شیر! یہ اعدائے دین اب میرے مظلوم بھائی امام حسین کی نعشِ اطہر کو پائمال کرنا چاہتے ہیں، جا اور نعشِ اطہر کی حفاظت کر۔

یہ سن کر شیر قتل گاہ کی طرف روانہ ہو گیا۔

تہذیبِ تاریخی کتب میں اس واقعہ کو لکھا ہوا دیکھا گیا ہے جس کی تفصیل یہ ہے کہ زمانہ خلافتِ ظاہری میں جنابِ امیر المومنین علیؑ سلام ایک روز مسجدِ کوفہ میں خطبہ ارشاد فرما رہے تھے کہ ناگاہ لوگوں نے دیکھا کہ ایک شیر مسجد کی طرف آ رہا ہے

لوگوں نے خوفزدہ ہو کر بھاگنا شروع کر دیا، لیکن حضرت علیؑ نے فرمایا کہ ڈرنے کی ضرورت نہیں ہے اس کو میرے پاس آنے کا راستہ دیدو۔ راستہ ملنے پر شیر سیدھا منبر کے قریب جا پہنچا، زمین ادب کو بوسہ دیا اور دونوں پیر منبر پر رکھ کر آپ کی طرف بڑھا، آپ نے گوش اقدس اُس کے منہ کے قریب کر دیا تو اُس نے اپنی زبان میں کچھ عرض کرنا شروع کیا۔ حضرت علیؑ سلام نے اُسی کی زبان میں جواب دیا۔ جب گفتگو ختم ہوئی تو پھر شیر نے زمین ادب کو دیا اور واپس چلا گیا۔

شیر کے چلے جانے پر لوگوں کے حواس درست ہوئے تو جناب امیر المومنینؑ سے دریافت واقعہ اور صورت حال اُس شیر کے بارے میں کیا۔

حضرت علیؑ امیر المومنینؑ سلام نے ارشاد فرمایا کہ اس شیر نے بیان کیا کہ اُس کی مادہ مرگئی ہے اور اس نے ایک شیر خوار بچے کو چھوڑا ہے جس کی پرورش اُس کے امکان سے باہر ہے۔ چنانچہ شیر اپنی پریشانی مجھ سے بیان کرنے آیا تھا تاکہ اُس کے بچے کی پرورش کا کوئی انتظام ہو سکے۔ لہذا میں نے اُس کو بتا دیا ہے کہ نینوا کے جنگل میں ایک شیرینی رہتا ہے اُس سے میری طرف سے کہے کہ وہ اُس بچے کی پرورش کرے۔

اس واقعہ کے تقریباً ڈیڑھ سال بعد ایک دن پھر جب آپ منبر کو فرما کر خطبہ ارشاد فرما رہے تھے کہ لوگوں نے دیکھا کہ ایک شیرینی اور ایک شیر مسجد میں آ رہا ہے۔ حضرت نے مثل سابق لوگوں سے راستہ دینے کی ہدایت فرمائی چنانچہ وہ دونوں مسجد میں داخل ہوئے اور زمین ادب کو بوسہ دیا پھر شیرینی منبر

کے قریب تر پہنچا اور آپ کے گوش مبارک میں اپنی زبان میں کچھ گفتگو کی۔ آپ نے اُس کی زبان میں جواب دیا۔ آپ کا جواب سن کر وہ دونوں شرطاً آداب بجالائے اور واپس ہو گئے۔

لوگوں نے واقعہ دریافت کیا۔

حضرت امیر المومنینؑ سلام نے ارشاد فرمایا کہ گذشتہ سال میں نے ایک شیر کو جس شیرینی کے پاس شیر کے بچے کی پرورش کے لیے بھیجا تھا، یہ وہی شیرینی ہے جو اُس بچے کو لے کر آئی تھی، اُس نے بتایا کہ بچے کی پرورش کر کے میں نے آپ کے حکم کی تعمیل کر دی۔ اب یہ جوان ہو گیا ہے، اس کے متعلق کیا ارشاد ہے؟ میں نے اُسے ہدایت کی ہے کہ وہ شیر و شت نینوا میں ہی رہے کیونکہ ایک دن ایسا بھی آئے گا جب میری اولاد کو اُس کی ضرورت پڑے گی۔

یہی وہ شیر تھا جس کی اطلاع جناب ذقنہؑ کو مل چکی تھی۔

قبل اس کے کہ ہم واقعات کو آگے بڑھائیں، یہ امر ضروری سمجھتے ہیں کہ اس واقعہ کی حقیقت پر روشنی ڈال دی جائے، کیونکہ موجودہ زمانہ کے نوجوان جو حقائق سے بیخبر اور سر اُس بات کے ماننے سے انکار کرتے ہیں جو بظاہر ان کی عقل میں نہ آئے اور ان کے خیال میں ممکن الوقوع نہ ہو۔ وہ لوگ جو اہل بیتؑ کے مراتب سے انکار کرتے ہیں اور ان کو اپنے جیسا سمجھتے ہیں ان سے روئے سخن اس واسطے بیکار ہے کہ وہ ان کی عظمت کے قائل نہیں جس کو عقلی دلائل سے ثابت کرنے کے لیے طولانی بحث کی ضرورت ہوگی جس کا یہ مختصر رسالہ متحمل نہیں ہو سکتا۔ اس لیے مخاطب اپنی قوم کے ان نوجوانوں

سے ہے جو صرف اندھی تقلیدِ مغرب میں اپنا سب کچھ کھوتے چلے جا رہے ہیں، وہ چاند پر انسان کے پہنچنے کو اس لیے صحیح مانتے ہیں کہ روس اور امریکہ نے دعویٰ کیا ہے جس کے صحیح ہونے کا اب تک کوئی بین ثبوت نہیں ہے لیکن جناب رسول اکرم کے معراج پر جانے اور ستارے کے خانہ علی وفاطمہ پر اترنے کے ماننے میں انھیں اس لیے تامل ہے کہ وہ علمائے اسلام نے لکھا ہے اس لیے اس پر سیر حاصل بحث کی جاتی ہے۔

واقعہ مذکورہ پر دلائل عقلیہ: یہ امر کسی دلیل کا محتاج نہیں ہے کہ انسان اشرف المخلوقات پیدا کیا گیا ہے اور یہ قاعدہ کلیہ ہے کہ اشرف کو اپنے کتر پر اختیار تصرف حاصل ہوتا ہے اور کتر تابع اشرف ہوتا ہے لیکن حقیقۃً انسان تمام مخلوقات پر افضل کب اور کیسے ہوتا ہے۔ نظر خاص میں انسان کے زیر حکم کوئی مخلوق نہیں ہے یعنی زیر تصرف تو ہے لیکن تحت حکم نہیں ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جن شرائط کے ساتھ انسان کو اشرف المخلوقات بنایا گیا تھا، انسان اُن پر عمل پیرا نہ ہوا تو یہ اشرف اس سے ضبط کر لیا گیا۔

پروردگار عالم نے بوقت تخلیقِ رُوحوں سے وعدہ لیا تھا کہ وہ اس کی مطیع رہیں گی۔ چنانچہ حدیثِ قدسی میں ارشاد ہوا ہے کہ اے بندے! تو میرا ہوجا تو یہ ساری دنیا تیری ہے۔ اب جو بندے اُس کے ہو کر رہے، کل مخلوق اُن کے زیر حکم ہو گئی۔ یہ ایک بین حقیقت ہے۔ آج بھی جس کا جی چاہے خدا کا ہو کر اپنی اطاعت کے مطابق دنیا پر حاکم ہو سکتا ہے۔ دروازہ رحمت بند نہیں ہے پھر جب خالق کی طرف سے اس کی معصوم ہستی، عالمین کا امام و پیشوا بنا کر

بھیجی جائے تو ظاہر ہے کہ اس کو کتنا تصرف و اختیار دیا گیا ہوگا۔ چنانچہ سورہ لیس میں ارشاد فرمایا "كُلُّ شَيْءٍ أَحْصَيْنَاهُ فِي إِمَامٍ مُّبِينٍ" "ہر شے کو ہم نے امام مبین کے احصاء میں دیدیا ہے۔" جب امام کے زیر حکم تمام مخلوق ہے، خواہ وہ ملائکہ ہوں یا جن، انسان ہوں یا حیوان، نباتات ہوں یا جمادات، کل مخلوق تابع حکمِ امام ہے تو ہر امر میں امام سے اجازت طلب ہوگی اور امام ہر مخلوق کی زبان سمجھے گا، ورنہ وہ ان پر حاکم نہیں ہو سکتا۔ لہذا شیعہ کا امام وقت کی خدمت میں حاضر ہونا کوئی امر محال نہیں ہے۔ جو باتیں عام انسانوں کے لیے بشرائط ممکن ہیں وہ امور امام کے لیے بدرجہ اولیٰ ممکن ہے اور باسانی قابلِ عمل ہے عام انسانوں میں سے کوئی بھی کسی درخت کی ہزار بار منت و ساجت اور خوشامد کرے کہ وہ اپنی جگہ سے حرکت کرے تب بھی وہ اپنی جگہ پر قائم رہے گا، ایک ایچ بھی آگے نہ بڑھے گا، لیکن جب خدا کے رسول نے درخت کو حکم دیا تو درخت زمین چیرتا ہوا خدمتِ رسول اکرم میں حاضر ہو گیا۔ آفتاب اپنی رفتار کسی کے لیے بدل نہیں سکتا لیکن امام کے ایک اشارے پر غروب ہونے کے بعد اپنی چال بدل کر پھر اپنے مقام پر آجائے گا، غرض مخلوق کا زیر حکم امام ہونا یقینی ہے اور کوئی قابلِ تعجب مقام نہیں ہے۔

اب رہا یہ کہ جناب فضہؓ، تو امام نہیں تھیں، اُن کے کہنے پر شیعہ کیونکر آیا؟ تو ہم گذشتہ صفحات میں تحریر کر چکے ہیں کہ نفسِ مطہتہ حاصل کرنے کے بعد رضائے الہی حاصل ہو جاتی ہے اور روح پاک و صاف ہو کر اس بندگی پر پہنچ جاتی ہے کہ جہاں خرقِ عادات اس سے سرزد ہوتے رہتے ہیں چنانچہ اس خادمہ خاص نے خدمتِ اہل بیت میں رہ کر وہ فیوض حاصل کیے کہ منزل کمالِ انسانیت پر پہنچ گئیں کہ ان سے کراہتوں کا ظہور

شعبہ کے برہنہ ہونے کی وجہ سے زندگی کے تمام امور کا خوف لیس
 ایک ہی دُشمن اور ایک جذبہ کہ حسین کے پوتے اور بی بیٹے حسین کی خدمت میں
 اپنے کو فنا کر دینا۔ مقاتل میں ہے کہ جس وقت اسقیانے کو فہ و شام، اہل حرم
 پر ظلم و ستم کرتے اور ان کے ناپاک دستِ تعدی جناب زینب و ام کلثوم کی
 طرف دڑے لیکر بڑھتے تو یہ ضعیفہ اپنی پشت کو سپر بنا دیتیں اور دڑوں کی
 ضرب سے ان مخدراتِ عصمت و طہارت کو بچانے کی کوشش کرتیں۔

دربارِ ابن زیاد میں جس وقت اُس ملعون نے جناب زینب سے بدکلامی
 کی ہے اُس وقت جس جرأت و ہمت کے ساتھ فضہ نے اُس ملعون کو نفرین کیا ہے
 وہ صفحات تاریخ میں محفوظ ہیں۔ ایسے شقی اور جاہر حاکم کے سامنے ایسی جرأت
 سے گفتگو وہی کر سکتا ہے جو نفسِ مطمئنہ سے متعلق ہو۔ اسی طرح دربارِ یزید میں
 میں جب دربارِ آراستہ کیا گیا اور اہل بیت اطہار اُس ملعون کے سامنے لائے
 گئے تو مقاتل میں تفصیل طور سے مرقوم ہے کہ جس وقت یزید ملعون نے اہل حرم
 کا جائزہ لینا چاہا تو جناب فضہ اپنی شہزادیوں کے آگے جا کر کھڑی ہو گئیں تاکہ یہ
 مخدراتِ نامحرم کی نظر سے محفوظ رہیں۔ اس پر یزید ملعون برہم ہوا اور ان کو سامنے
 سے ہٹ جانے کا حکم دیا اور جب اُس ظالم و جاہر کے حکم پر یہ نہ ٹھیں تو یزید
 ملعون نے جبراً ان کو ہٹانے کا حکم دیا۔ اس وقت جس جرأت و ہمت کے ساتھ
 اُنھوں نے تیغ بکف غلاموں کو جو دربارِ یزید میں ایسا دہ تھے غیرتِ دلانی
 کہ وہ لوگ آمادہ بفساد ہو گئے اور جس طرح اپنی شہزادیوں کو محفوظ رکھنے کے
 کوشش کی وہ صرف اُن ہی معظّمہ کا کام تھا۔ قید خانہ کے حالات میں ظاہر ہے کہ

و فی جنب چیز امر نہ رہا۔ ان کی زندگی میں بہت ایسے واقعات میں لے
 جن سے اُن کے کمالِ انسانیت پر فائز ہونے کا پتہ چلتا ہے صرف وہی نہیں
 بلکہ اُن کی نواسیں شکیکہ کے بھی کچھ عجیب و غریب تاریخی واقعات ہیں جو انشاء اللہ
 اپنی جگہ پر درج کیے جائیں گے۔

تاریخی خیامِ حسین سے لیکر کوفہ و دمشق کے دربار اور قید خانہ شام تک
 جناب فضہ نے جس طرح اہل بیت اطہار کا ساتھ دیا وہ خدماتِ بینال کا زمام
 کی حیثیت سے رہی دنیا تک یادگار رہیں گی۔ ہم نے انبیائے ماسبق کے حالات
 پڑھے، ان کے ساتھیوں اور مددگاروں کے تذکروں کا مطالعہ کیا، لیکن حضرت
 آدم سے لے کر حضرت خاتم الانبیاء تک کسی نبی یا رسول کے اصحاب کو حضرت
 امام حسین کے اصحاب کے مقابل میں باوفا اور جری نہیں پایا۔ اُن میں کون سے
 تخلص نہ تھی۔ مرد ہوں یا عورتیں بچے ہوں یا نوجوان، جو اس سال ہوں یا پیر
 بزرگ ایک ایک فرد نے موّت، وفا اور جرأت کے جو نقوش ہمیشہ کے لیے چھوڑے
 وہ روزِ روشن کی طرح عیاں و ضیا بار۔ قابلِ تقلید ہیں۔

مجھے تو ایک جناب فضہ کے مقابلہ میں تمام انبیائے ماسبق کے اصحاب
 مددگار پست نظر آتے ہیں۔ دنیا میں کوئی مثال ایسی نہیں ہے کہ کسی کینز نے ایسی
 وفاداری اور استقامت کا مظاہرہ کیا ہو۔ جناب فضہ کے کارناموں کو دیکھ
 کر عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ دماغ معطل ہو جاتا ہے اور یہ کہنے پر مجبور ہو جاتا
 ہے کہ "اللہ ایسے لوگ بھی اس دنیا میں آئے ہیں" ظلم و ستم کی وہ تیز آندھیاں جبر و
 تشدد کے وہ طوفان اور ان میں اطمینانِ نفس کا یہ عالم کہ کسی جگہ کوئی ہراس نہیں

تاریخ خاموش ہے اور ان کے متعلق کوئی خاص امر تحریر نہیں ہے لیکن قرآن سے یہ بات حدیقین تک ہے کہ یہاں بھی اپنی شہزادیوں کی حتی المقدرہ خدمت کرنے میں ممکنہ حد تک کمی نہ کی ہوگی، خاص طور پر امام مظلوم کی ناز پروردہ سکینہ جب تڑپ کر روتی ہوں گی تو یقیناً ان کی دلجوئی اور خدمت کرنے میں کوئی دقیقہ اٹھانا نہ رکھا ہوگا اور جس وقت اس یتیم بچی نے داغِ مفارقت دیا ہوگا اس وقت بھی انھوں نے ممکن خدمات انجام دینے میں کمی نہ کی ہوگی۔ میرے دل کو یقین کامل ہے کہ اس عظیم سمانچہ میں اس معصومہ کی آخری خدمات انھوں نے ہی انجام دی ہوں گی اور اہل بیت کی اس بیچاری اور مجبوری کے عالم میں ان کی ہر امر کانی کوشش اہل بیت کے مصائب و آلام کے کم کرنے میں مدد و معاونت ثابت ہوتی ہوں گی۔

△ قیدِ دمشق کے بعد وفات تک کے حالات

قیدِ شام سے رہائی کے بعد آپ اہل بیت کے ہمراہ مدینہ منورہ تشریف لائیں اور ۳۷ھ تک آپ کا مدینہ منورہ میں موجود ہونا ثابت ہوتا ہے لیکن اس دور کے حالات پر بالکل دگوا (پردہ پڑا ہوا ہے اور تواریخ بالکل خاموش ہیں لیکن روایات سے یہ معلوم ہوا کہ جس وقت جناب امام زین العابدین ۳ کی دربارِ یزید سے دوبارہ طلبی کا حکم جاری ہوا اور جناب زینب ان کے ہمراہ تشریف لے گئیں، تو یہ بھی اپنی شہزادی کے ہمراہ تھیں اور بعد شہادت جناب زینب آپ کو قید تشریف لے گئیں اور اپنے چاروں فرزندوں کے ہمراہ

قیام پذیر رہیں اور وہیں ان کی وفات ہوئی۔ چنانچہ خصائص زینبیہ میں جناب شیرازی رقمطراز ہیں کہ جب یزید کو یہ اطلاع ملی کہ لوگ حضرت علی ابن الحسین کے یہاں جمع ہوتے ہیں تو اس نے مدینہ کے گورنر کو لکھا کہ امام علی ابن الحسین کو اس کے پاس بھیج دیا جائے۔ "چنانچہ جس وقت حضرت مدینہ سے روانہ ہونے لگے تو دکھاری چھوٹی فرطِ حجت سے بیتاب ہو گئیں اور ان کے تنہا جانے پر راضی نہ ہوئیں بلکہ خود بھی ہمراہ تشریف لے گئیں اس وقت یہ خاندانی خادمہ بھی ان کے ہمراہ تھیں اور جس وقت جناب زینب اس شجر کے نیچے قیام پذیر ہوئیں اور آپ کی شہادت واقع ہوئی تو جناب فضہ ہی نے گلِ امورِ غسل و تکفین انجام دیے اور اس کے بعد آپ بجائے مدینہ واپس جانے کے کوفہ چلی گئیں اور وہیں قیام پذیر ہو گئیں۔ لیکن چونکہ جناب زینب کا دوبارہ مدینہ سے شام جانا اکثر علماء کے نزدیک اور خاص کر صدرالمحققین سرکار ناصر الملک جناب مولانا السید ناصر حسین صاحب قبلہ اعلیٰ اللہ مقامہا اور ان کے پدیر عالیقدر جناب علامہ السید حامد حسین صاحب قبلہ اعلیٰ اللہ مقامہ کی تحقیق میں صحیح نہیں ہے بلکہ آپ نے اس کی تردید فرمائی ہے ان حضرات کرام کی تحقیق یہ ہے کہ جناب زینب سلام اللہ علیہا دوبارہ مدینہ سے تشریف نہیں لے گئیں اور مدینہ ہی میں وفات پائی اور حجت البقیع ہی میں آپ کی قبرِ مطہر ہے۔ درایت بھی یہ روایت معیارِ صحت پر پوری نہیں اُترتی، کیونکہ امام چہارم کے اس ارشاد کے بعد کہ چھوٹی اماں آپ پریشان نہ ہوں مجھے اس سفر میں یزید سے کوئی گزند نہیں پہنچے گا اور میں راستہ ہی

سے واپس آجاؤں گا۔ چنانچہ آپ بہ اعجازِ امامت واپس آگئے۔ ”ظاہر ہے کہ امام کی یقین دہانی کے بعد آپ کا مطمئن نہ ہونا کوئی معنی نہیں رکھتا۔ اس جگہ پر ایک چیز جو اس روایت کے صحیح ہونے کی دلیل ہے وہ جناب زینب کا روضہ اقدس جو دمشق کے قریب واقع ہے، کے متعلق لوگوں کو یہ شبہ پیدا ہونا فطری ہے کہ اگر یہ واقعہ غلط ہے تو آپ کا روضہ اقدس وہ کیونکر ہو سکتا ہے لیکن اس قسم کی متعدد مثالیں اور بھی موجود ہیں جو خلاف ہوتے ہوئے بھی مشہور ہو گئی ہیں۔ چنانچہ مصر میں مدفون راس الحسین کی موجودگی۔ اسی طرح اور بھی ایک دو مقامات ہیں جہاں کہا جاتا ہے کہ راس الحسین (سراقہ میں حسین) دفن ہے، حالانکہ محققین کے یہاں طے شدہ امر ہے کہ راس الحسین کربلا میں آپ کے جسمِ مطہر کے ساتھ ہی مدفون ہے۔ اسی طرح جناب سکینہ کی قبر قید خانہ شام میں بتی ہوئی ہے حالانکہ یہ محذورہ واقعہ کربلا کے وقت سنِ رشد کو پہنچ چکی تھیں اور آپ نے کافی طویل عمر پائی۔ قید خانہ شام میں ایک بچی کا انتقال کرنا ثابت ہے لیکن وہ جناب سکینہ نہیں تھیں، بلکہ اس بچی کا نام رقیہ لکھا گیا ہے۔ بہر حال یہ طے شدہ امر ہے کہ تاحیات جناب زینب کے ساتھ جناب فضہ مدنیہ منورہ ہی میں مقیم رہیں۔ اس کے بعد کوفہ میں اپنے لڑکوں کے ساتھ قیام پذیر رہیں۔ کوششِ بسیار کے باوجود یہ پتہ نہیں چل سکا کہ آپ کے چاروں فرزندوں میں سے کوئی بھی واقعہ کربلا میں شامل کیوں نہیں ہوا حالانکہ یہ امر ظاہر ہے کہ آپ کی کل اولاد محبتِ اہل بیت میں سرشار تھی اور معرفتِ امام میں ان کو وہ مقام حاصل تھا جہاں ہر شخص کا پہنچنا محال ہے اور زہد و تقویٰ کے ان اعلیٰ

سقامات پر فائز تھے جہاں اب تنگانِ دامنِ امامت کو ہونا چاہیے اس سحر میں بجز اس امر کے کہ یا تو قبل واقعہ کربلا جو محبانِ اہل بیت قید کر لے گئے تھے ان ہی میں یہ چاروں حضرات بھی شامل تھے، یا پھر ناکہ بندی ہو جانے کی وجہ سے محصور ہو کر مجبور ہو گئے۔ اور کوئی وجہ نہیں ہو سکتی۔ ورنہ اولادِ جناب فضہ کے معرکہ کربلا میں موجود نہ ہونے کے اور کوئی معنی نہیں ہو سکتے۔

△ جناب فضہ کا زبانِ قرآن میں گفتگو کرنا

وہ تمام کتبِ تاریخ جن میں جناب فضہ کا تذکرہ ہے یہ امر واضح طور سے مرقوم ہے کہ بیت الشرفِ آلِ محمد سے نکلنے کے بعد سے تاحیات جناب فضہ نے سوائے زبانِ قرآن مجید کے اور کسی زبان میں کلام نہیں کیا اور یہ مدت تقریباً بائیس سال ہے۔ چنانچہ مناقب شہر آشوب سے یہ واقعہ تفصیلاً نقل کر کے درج کیا جاتا ہے۔ صاحبِ مناقب نے یہ روایت مستند راویوں سے ابوالقاسم دمشقی تک پہنچائی ہے، فرماتے ہیں کہ راوی نے بیان کیا اس سے ابوالقاسم دمشقی نے بیان کیا۔ اصل عبادت درج ذیل ہے:

”روزے در میانِ درمیانِ کوفہ و مکہ گذر کر دمِ دیدم کہ یک معطر در میانِ آلِ بیاباں تنہا نشسته است۔ قریب رفتم و سوال کردم: شما کیستی؟ آن محترمہ جواب داد: قُلْ سَلَامٌ فَسَوْفَ يَعْلَمُونَ

سلام کردم و گفتم از قوم انسانی یا از قوم جن ؟
 جواب داد: يَا بَنِي آدَمَ خُذُوا زِينَتَكُمْ عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ
 پس معلوم شد که از قوم آدم است۔ سوال کردم که دریں بیابان چه میکنی
 گفت: يُبْتَغَى دُونِ مَنْ يَهْدِي اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ؛
 سوال کردم از کجایم آنی ؟
 گفت: مِنْ مَّكَانٍ بَعِيدٍ : فهمیدم، از مقام دور و دراز
 آمده است : سوال کردم اراده کجا رفتن است ؟
 گفت: وَ لِلَّهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ لِمَنِ اسْتَطَاعَ
 إِلَيْهِ سَبِيلًا : فهمیدم، برائے حج بیت اللہ می رود :
 سوال کردم : چند روز گذشت که از قافله دور مانده
 گفت: وَ لَقَدْ خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ
 أَيَّامٍ : معلوم شد که از شش روز از قافله دور مانده است۔
 سوال کردم : از آب و طعام رغبت داری ؟
 گفت: مَا جَعَلْنَاهُمْ جَسَدًا أَلَا يَأْكُلُونَ الطَّعَامَ :
 معلوم شد که خواهش طعام دارد، طعام پیش کردم خورد۔ خواهش
 تعبیل برائے رفتن کردم :
 گفت: لَا يَكْفِيكَ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا :
 گفتم شمارا بردیفت خود سوار کنم :
 گفت: لَوْ كَانَ بَيْنَهُمَا إِلَهَةٌ أَلَا اللَّهُ لَفَسَدَتَا :

پس او را سوار کردم و خود پیاده شدم۔
 گفت: الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي سَخَّرَ لَنَا هَذَا۔
 چون نزد آن قافله رسیدیم، سوال کردم : که دریں قافله کسے عزیز داری
 که او را اطلاع کنم :
 گفت: يَا دَاوُدُ إِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ وَ
 مَا مَحَمَّدُ إِلَّا رَسُولٌ : ، يَا أَيُّهَا خَدِ الْكِتَابُ ،
 يَا مُوسَى إِنِّي أَنَا اللَّهُ ۔ پس در قافله رفتم و بدیں چهار اسم
 بانگ برداشتم۔ چهار جوان پرسوئے آن معظّم توجّه کردند :
 سوال کردم که این جوانان کیستند ؟
 گفت: الْمَالُ وَالْبَنُونَ زِينَةُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا :
 فهمیدم که فرزندانند : پس بایشان خطاب کرده فرمود : اسْتَاجِرُهُ
 إِنَّ خَيْرَ مَنْ اسْتَاجَرْتَ الْقَوِيُّ الْأَمِينُ ۔
 پس آن جوانان مکافات کردند و چند پول بمن عنایت کردند۔
 دوباره گفت : وَاللَّهُ يَضَاعِفُ لِمَنْ يَشَاءُ :
 پس آن جوانان اضافه بر احسان نمودند۔ ازاں جوانان پرسیدم که این
 معظّم کیستند ؟ جواب دادند که این معظّم مادر ما، جاریہ جناب فاطمہ زہرا
 مستی یہ فرضہ ہستند : بست سال گذشت کہ بجز از قرآن تکلم نہ فرمود۔
 ترجمہ روایت : ابوالقاسم دمشقی قسری بیان کرتے ہیں کہ ایک
 عرب حج کرنے کو فوسے چلاؤہ بیان کرتا ہے کہ میں ایک ویران مقام پر قافله سے

پہچھے رہ گیا۔ میں نے دیکھا کہ ایک معظّمہ ایک میدان میں تنہا بیٹھی ہیں میں اُن کے قریب گیا اور دریافتِ حال کیا۔ اُنھوں نے قرآن کی آیت پڑھی ”قُلْ سَلَامٌ فَسَوْفَ تَعْلَمُونَ“ یعنی پہلے سلام کرو پھر معلوم کرو۔

چنانچہ میں نے سلام کیا پھر دریافت کیا کہ آپ کون ہیں، قوم جن سے ہیں یا بنی آدم ہیں؟ جواب دیا: ”يَا بَنِي آدَمَ خُذُوا زِينَتَكُمْ عِندَ كُلِّ مَسْجِدٍ“ یعنی اے بنی آدم اپنے کوزینت دو مسجدوں سے (ہر نماز میں اپنے کو زینت دیا کرو)۔ پس میں نے سمجھا کہ بنی آدم ہیں۔ پھر میں نے سوال کیا کہ آپ یہاں کیا کر رہی ہیں؟

فرمایا ”يُنَادُونَكَ مِنْ يَهْدِي اللهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ“ یعنی جس کی خدا ہدایت کرتا ہے اس کو کوئی گمراہ نہیں کر سکتا۔ میں سمجھ گیا کہ راہ بھول گئی ہیں میں نے دریافت کیا کہ آپ کہاں سے تشریف لارہی ہیں؟

فرمایا: ”مِنْ مَكَاتٍ بَعِيدٍ“ یعنی دور سے تشریف لائی ہیں۔

پھر میں نے سوال کیا کہ کہاں کا ارادہ ہے؟

فرمایا: ”بِئِنَّهُ عَلَى النَّاسِ حِجْحُ الْبَيْتِ لِمَنْ اسْتَطَاعَ إِلَيْهِ سَبِيلًا“ یعنی اللہ کی طرف سے انسانوں پر حج بیت اللہ فرض کیا گیا ہے بشرطیکہ استطاعت رکھتا ہو۔ میں سمجھ گیا کہ حج کیلئے جا رہی ہیں۔

پھر میں نے سوال کیا کہ کتنے دنوں سے سفر میں ہیں؟

فرمایا: ”وَلَقَدْ خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ“ یعنی اور ہم نے چھ دنوں میں آسمانوں اور زمین کو خلق فرمایا: میں سمجھ گیا کہ

چھ دنوں سے سفر میں ہیں۔ پھر میں نے سوال کیا کہ کچھ کھانے کی خواہش ہے؟ فرمایا: ”مَا جَعَلْنَا لَهُمْ جَسَدًا إِلَّا يَأْكُلُونَ الطَّعَامَ“

یعنی ہم نے اُن کے جسم ایسے نہیں بنائے کہ وہ غذا نہ کھائیں: میں سمجھ گیا کہ معظّمہ بھوک محسوس کر رہی ہیں: لہذا میں نے کھانا پیش کیا۔ کھانے کے بعد میں نے چلنے کے لیے جلدی کی۔

فرمایا: ”لَا يَكْفِيكَ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وَسَعَهَا خَدَانَةَ قَوْلٍ“ زیادہ تکلیف نہیں دی: میں نے عرض کیا کہ اگر آپ چلنے کی طاقت نہیں رکھتیں تو میری سواری حاضر ہے۔

فرمایا: ”لَوْ كَانَتْ فِيهِمَا إِلَهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا“ یعنی اگر ایک خدا کے سوا کوئی خدا ہوتے تو دونوں (آسمان و زمین) فاسد ہو جاتے۔ پس میں نے ان کو سوار کیا اور خود پیدل چلا۔ اُنھوں نے فرمایا ”الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي سَخَّرَ لَنَا هَذَا“ یعنی قابلِ حمد ہے وہ خدا جس نے ہمارے لیے اس کو (سواری کو) مسخر کیا۔

جب ہم منزل پر پہنچے تو میں نے دریافت کیا کہ آپ کا کوئی عزیز اس قافلہ میں ہے جس کو میں اطلاع دوں؟

فرمایا: ”يَا دَاوُدُ إِنَّا جَعَلْنَاكَ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً“ وَعَامُ حَمْدٍ إِلَّا رَسُولٌ، يَا يَحْيَى خُذِ الْكِتَابَ، يَا مُوسَى إِنِّي أَنَا اللَّهُ: یعنی اے داؤد ہم نے تم کو زمین پر خلیفہ مقرر کیا، محمد نہیں ہیں مگر (ہمارے) رسول: اے یحییٰ! یہ کتاب رکھ لو (لو اے موسیٰ!)

تو اپنے کو ان کا غلام کہتے ہوئے شرم آتی ہے۔ بہر حال ہمیں چاہیے کہ اب ہم اپنے نفسوں کی درستگی اور کردار کی اصلاح کرنے کی کوشش کریں اور صرف زبان سے نام حسین لینے، مجالسِ عزا برپا کر کے کانوں کو خطابت سے لطف اندوز کرنے اور نوحہ و ماتم برپا کرنے پر اکتفا نہ کریں بلکہ اس واقعہِ عظیمہ میں انصارِ اقراراً باہم مظلوم کے کردار کی روح پر نظرِ فکر و غور ڈالیں اور اس روحِ عمل کے پیروی کو اپنا شعار بنائیں۔

صاحبِ مناقب تحریر فرماتے ہیں کہ جنابِ فضہؓ بائیس یا تیس سال مدینہ چھوڑنے کے بعد زندہ رہیں۔ تاریخِ یاسین وفات کا کسی تاریخی کتاب سے پتہ نہیں چلتا۔ اس واقعہ کے بعد تاریخِ بائیس خاموش ہے لیکن اندازاً یہ پتہ چلتا ہے کہ اگر ۲۳ھ یا ۲۴ھ میں مدینہ چھوڑا تو ۸۶ھ یا ۸۷ھ تک زندہ رہیں اور اپنی محذومہ سے ۷۲ یا ۷۳ سال اس دنیا میں جدارہ کر دیا گیا و جاودانی کو روانہ ہو گئیں اور اپنی محذومہ کی خدمت میں پہنچ گئیں اور دنیا سے اسلام کی عورتوں کے لیے اپنے کردار سے وہ سبق دے گئیں کہ اگر وہ ان کے نقشِ قدم پر چلنے کی کوشش کریں تو کمالِ انسانیت کی اس منزل پر پہنچ سکتی ہیں جو بیروانِ آلِ محمد کا مقام ہے۔

اے جنابِ سیدہؓ کی کینز! اے ہماری محذومہ! اے حسینؓ اور ان کے بچوں کی پروانہ! ہم گنہگار ان و غلامانِ آلِ محمدؓ کا آپ پر سلام ہو اور خدا کی رحمتیں آپ کی روحِ اقدس پر برابر نازل ہوتی رہیں۔ جی بی! ہم آپ کی محذومہ کے صرف نام لیا ہی ہے لیکن وابستگی تو رکھتے ہیں۔ روزِ محشر ہم کو نہ بھول جائے گا

اور اپنی محذومہ سے جب روزِ محشر ہم گنہگاروں کی فرجِ حساب پیش ہوں تو آپ سفارش فرما کر بہرہ یاب کر دیجیے گا اور اپنے ہمراہ ہم کو بھی خدمتِ سیدہ الشہداء میں پہنچا دیجیے گا۔

اب آخریں جنابِ فضہؓ کی نواسی کی ایک عظیم کرامت سپردِ قلم کی جاتی ہے تاکہ ناظرین اس پورے گھر کی عظمت کا اندازہ کر سکیں اور دیکھیں کہ صرف جنابِ فضہؓ ہی ان درجات پر فائز نہیں تھیں، بلکہ ان کی آغوشِ تربیت کے پلے ہوئے بھی کردار و یقین کی کس بلند منزل پر فائز تھے۔

▲ جنابِ فضہؓ کی نواسی شکیلد کی کرامت کا ایک واقعہ

صاحبِ مناقب تحریر فرماتے ہیں کہ جنابِ فضہؓ کی ایک صاحبزادی تھیں جن کا اسم گرامی مسکہ تھا۔ ان کی ایک لڑکی تھیں جن کا نام شکیلد تھا۔ وہ زہد و عبادت میں اپنے زمانہ کی تمام مومنات میں امتیازی شان رکھتی تھیں۔ شب و روز عبادتِ الہی میں مصروف رہتی تھیں جس کی وجہ سے وہ ان درجاتِ عالیہ پر فائز تھیں جن پر بہر شخص نہیں پہنچ سکتا۔ آپ سے اکثر و بیشتر کرامات کا ظہور ہوتا رہتا تھا۔

چنانچہ ایک مرتبہ کا ذکر ہے کہ آپ حج بیت اللہ کے لیے ایک قافلہ کے ساتھ روانہ ہوئیں۔ آپ کا ناقہ بہت کمزور تھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آپ قافلہ سے پیچھے رہ گئیں کیونکہ آپ کا ناقہ چلنے سے معذور ہو کر بیٹھ گیا۔ آپ نے مجبوراً ناقہ

کو آزاد کر دیا اور میدان میں ایک درخت کا سہارا لیکر بیٹھ گئیں جنگل میں تنہا تھیں اور وہاں سے نکلنے کا کوئی ذریعہ نظر نہ آتا تھا۔ اس بالوسی کے عالم میں آپ نے آسمان کی طرف نظر کی اور کہا، پروردگارا! میں تیرے گھر کا حج کرنے کے لیے گھر سے نکلی تھی مگر اس سعادت سے بظاہر محروم ہو گئی ہوں اور اس عالمِ غربت میں تنہا ہوں، ناقہ نے رفاقت سے منہ موڑ لیا ہے اب سوائے تیرے کوئی سہارا نہیں ہے میری مدد فرما۔

آپ کے دہن مبارک سے ان الفاظ کا نکلنا تھا کہ سامنے سے ایک عرب ناقہ لے ہوئے آتا نظر آیا اور قریب آکر ناقہ کی مہار آپ کے ہاتھ میں دے دی اور خود واپس چلا گیا۔ آپ نے شکرِ خدا ادا فرمایا اور ناقہ پر سوار ہو گئیں وہ ناقہ اس تیز رفتاری سے چلا کہ آپ اپنے چھوٹے ہوئے قافلے سے پہلے ہی مکہ معظمہ پہنچ گئیں۔ لوگوں نے حیرت زدہ ہو کر قافلے سے پہلے پہنچ جانے کا سبب دریافت کیا تو فرمایا کہ میں جس کے گھر کی زیارت (حج) کو نکلی تھی اس نے تم لوگوں سے قبل یہاں پہنچا دیا۔

پھر آپ نے تفصیل سے پورا واقعہ سنایا۔ لوگوں کو نہ صرف اس عجیب قفقہ سے حیرت ہوئی بلکہ آپ کی کرامت، مراتب اور قربِ الہی کی جو منزلت آپ کو حاصل تھی اسے واقف اور معترف ہوئے اور آپ کی عزت و توقیر کرنے پر مجبور ہوئے۔

یہ تھا تربیتِ جنابِ فضیہ کا کوشمہ جو تین پشتوں تک اپنا اثر دکھانا رہا۔ ان کی آغوشِ تربیت میں پرورش پانے والوں کی فطرت میں محبتِ اہل بیت

رہج بس گئی تھی اور اطاعتِ الہی فطرتِ ثانیہ بن گئی تھی جس نے ان کو اور ان کی اولاد کو ان اعلا مراتب اور بلند درجات تک پہنچایا کہ رہتی دنیا تک ان کے نام اور کارنامے لوگوں کے لیے باعثِ تاسی و قابلِ تقلید رہیں گے۔ آخرت میں ان کے مدارج و مراتب جس قدر ارفع و اعلیٰ ہوں گے ان کا احصاء بھلا ہم جیسے بے بضاعت کیسے کر سکتے ہیں۔ واللہ اعلم بالصواب

کتاب جن سے استفادہ کیا گیا

نام مصنف	نام کتاب
محمد بن شہر آشوب	مناقب ابن شہر آشوب
جناب علامہ محمد باقر مجلسی	بحار الانوار
جناب شیخ مفید (محمد بن محمد بن نعمان)	کتاب الانساب
ابن مخنف	مقتل ابن مخنف
ابوالفرج	نور العینین فی مقتلِ حسین
علامہ شیرازی	خصائص زینبیہ
علامہ حامد بن صاحب قبلہ	سیرۃ الائمتہ

خاتمة الكتب

ہزار ہزار شکر ہے اُس ذاتِ واجب و واحد کا جو رحمن و رحیم ہے جس نے محمد و آلِ محمد کے صدقہ میں اپنی رحمتِ لامتناہی کو کام میں لا کر مجھ ایسے گنہگار اور بے بضاعت کی مدد فرمائی اور اس خدمت کے بجالانے کی توفیق اور جذبہ عطا فرما کر میرا نام بھی محمد و آلِ محمد کے مداحوں کی فہرست میں درج فرمایا۔ ورنہ چہ نسبت خاکِ رابعالمِ پاک، کہاں میں اور کہا جنابِ سیدہ سلام، اللہ علیہا کی کینزِ خاص کی خدمت و محبت۔ اس علمی بے بضاعتی کے سبب سلفیہ تحریر بھی نہیں، پھر پیرا نہ سالی نے اعضائے رئیسہ کو کمزور کر دیا، اب نہ دماغِ قابو میں ہے نہ قلب۔ پھر یہ کہ تقریباً دو سال سے مرضِ قلب میں مبتلا ہونے کی وجہ سے دماغ کو بھی سہو و نسیان کا مریض بنا دیا۔ بقول شاعر سے

بھلایا وحشتِ دل نے پڑھا تھا جو دستاں میں
فقط اک نام گل کا یاد ہے ساری گلستاں میں

بہر حال دو سال کی مسلسل جدوجہد کے بعد کتاب کی تکمیل کی نوبت آئی۔ مجھے یقین نہیں تھا کہ میری حیات میں یہ کتاب پایہ تکمیل کو پہنچ سکے گی مگر اُس کی رحمت اور مولا کی مدد سے اس کتاب کی تکمیل کی قوتِ صلاحیت عطا ہوئی اور آج بتاریخ ۲۷ شوال المکرم ۱۴۹۵ھ کو یہ کتاب تمام کو پہنچیں اور اب یہ ہدیہِ ناظرین ہے۔ ناظرین سے گزارش ہے کہ مجھے اپنی علمی بے بضاعتی

کا بلا دعویٰ نہیں کر سکتا، کیونکہ حقیقتہً طالبِ علم تو وہ جنہوں نے اپنی عمر میں طلبِ علم میں صرف کر دی۔ ناچیز جس کے پاس نہ دولتِ دنیا ہے نہ دولتِ دولت میرے پاس ہے جس پر مجھے پورا اعتماد دنیا کی سلطنتیں بیچ ہیں اور وہ دولتِ دامنِ اہل اور اسی پر تکیہ۔ بقول سید صاحبِ عشق

دولتِ دامنِ سلطانِ ام ہا
دین و دنیا صفتِ تیغِ دو دم ہا
اور اپنے معبودِ حقیقی سے یہی دعا ہے کہ مجھے دولتِ دولتِ ایمان ہی سے سرفراز رکھے اور مرتے دم دامنِ اہل بیت چھوٹنے نہ پائے، اُن کی اور اُن کے کرتے ہوئے دنیا سے اٹھوں بس یہی ایک سہارا ہے۔ راتوں کو اس در کی خاک چھانتا ہوں اور اس کو محفوظ رکھ کر صبح کو سپردِ قلم کر دیتا ہوں۔

بہر حال ناظرین سے التماس ہے کہ اس کتاب ان کو میری بے بضاعتی پر محمول فرما کر درگزر فرمائیں یا د فرمائیں اور ان غلطیوں سے اجتناب فرمائیں۔

التاس سورہ فاتحہ کے تمام مروجین

۱ [شیخ صدوق	۱۳ (سید حسین عباس فرحت	۲۵ (تیکم و اخلاق حسین
۲ [علامہ مجلسی	۱۴ (تیکم و سید جعفر علی رضوی	۲۶ (سید ممتاز حسین
۳ [علامہ سائبر حسین	۱۵ (سید نظام حسین زیدی	۲۷ (تیکم و سید اختر عباس
۴ [علامہ سید علی نقی	۱۶ (سیدہ زہرہ	۲۸ (سید محمد علی
۵ [تیکم و سید عابد علی رضوی	۱۷ (سیدہ رضویہ خاتون	۲۹ (سیدہ رضیہ سلطان
۶ (تیکم و سید احمد علی رضوی	۱۸ (سید نجم الحسن	۳۰ (سید مظفر حسین
۷ (تیکم و سید رضا امجد	۱۹ (سید مبارک رضا	۳۱ (سید باسط حسین نقوی
۸ (تیکم و سید علی حیدر رضوی	۲۰ (سید تنہیت حیدر نقوی	۳۲ (نظام محی الدین
۹ (تیکم و سید سید حسن	۲۱ (تیکم و مرزا محمد ہاشم	۳۳ (سید ناصر علی زیدی
۱۰ (تیکم و سید مردان حسین جعفری	۲۲ (سید باقر علی رضوی	۳۴ (سید وزیر حیدر زیدی
۱۱ (تیکم و سید چار حسین	۲۳ (تیکم و سید باسط حسین	۳۵ (ریاض الحق
۱۲ (تیکم و مرزا تو حید علی	۲۴ (سید عرفان حیدر رضوی	۳۶ (خورشید تیکم